

PARA «EL PUEBLO»

DE RUSIA

En los umbrales de la Checa

Moscú, Noviembre.

En Moscú esperaba la hermosa aventura. En el territorio de la U. R. S. S. no es nada difícil ser detenido; es suficiente que uno se arme de un objetivo fotográfico y lo apunte contra el primer «tovarichtch» que encuentre por la calle, para que en un santiamén se halle entre dos guardias rojos con su bayoneta calada, en marcha hacia la Checa. Tan pronto como salí de la estación, ya tuve mi escolta de honor, por haber querido inmortalizar en mi nómina objetivo a un estudiante caucásiano llevando un uniforme salvaje de domador de circo. Dos polizontes muy simpáticos, vinieron a darme entre las mesas del buffet de la estación con la misma sonrisita que los mozos de café suelen preguntar a los parroquianos qué clase de bebida quieren tomar.

—¡Zaconi! ¡Zaconi!—me repetían.

—¡La ley, la ley! No hay nada que hacer. Es justo: he pecado mucho; pero veamos quién arrojó la primera piedra.

Vislumbrar lejos a los amigos, en el automóvil de la embajada italiana, y quedarse entre los dos ruidosos ángeles de la guardia, quienes, después de haber cambiado unas palabras incomprensibles con un cenudo oficial de piquete, os ceden el paso para introducirnos en un cuarto grande y desnudo, cuya puerta se ha cerrado herméticamente con trancas y barrotes detrás de vuestra espalda... no es por cierto la cosa más agradable de este mundo; pero aún tengo que considerarme afortunado. Y si todo acaba bien habrá de dar las gracias a la Providencia por haberme consentido penetrar los más ocultos misterios y los más celosos secretos del bolchevismo moscovita.

Para decir verdad, la Checa (policía política) ya no existe; la ha reemplazado un cuerpo militar y judicial brevemente denominado «Ghepeto», completamente idéntico a la anterior; pero también aquí, en la Unión, ha quedado el nombre tradicional de Checa para designar a la policía, tribunales, prisiones; en una palabra: a toda actividad inquisitorial del partido.

En el gran cuarto vasto y desnudo, el sol está de fiesta; no hay nadie. Con el aparato fotográfico y el pasaporte abierto entre las manos, me quedo esperando, solo, de pie. Pienso en mis amigos, en el automóvil de la embajada que corre por las calles nuevas y libres... Hace frío; nadie se presenta. ¿Quién nos dijo en Leningrado que a veces la Checa sufre imperdonables amnesias? Me hablaban de unos presos—también extranjeros que permanecieron meses y meses aguardando el turno de su juicio. En los primeros tiempos de la revolución, unas mujeres salvajes y hermosas como furias sentaron en los tribunales, árbitras de vida y muerte. Cuéntase que en la «Lubianka» existe todavía una espióndica justiciera: «Simiónova», ex directora de la sección extranjera de la Checa.

El sol, fulgurando al través de los ventanales cerrados, es glorioso y frío, y en la cerrada soledad excita los pensamientos hacia vuelos fantásticos, suscitando en la mente visiones heroicas y sensaciones maravillosas y dolorosas al mismo tiempo.

—Es una mujer guapísima—decía un francés ex presidiario de «Buitirsk»—pero hubiérase dicho que se entretenía en torturarse.

bitil, y héme—entre difomas—en presencia de un bigotudo personaje ribeteado de galones; seguramente algún «gros bonnet» a juzgar por su porte y por el saludo que le dirige mi comité. Tal vez un general. Me examina con atención, luego con voz blanca y meliflua me pregunta:

—¿De dónde viene usted?

Mi sorpresa es sencillamente enorme. Hubiera pensado que de semejante gigante de la Mongolia, con semblante semítico, no iba a salir sino un ronquido de ogro, gangoso y poderoso. En cambio tiene una voz dulce y mujeril, casi de niño.

—Otkuda? Otkuda?—repite— Govarietie parushi?

Quisiera gritarle en mi idioma materno que no comprendo ni jota de lo que dice, pero quise ser complicar las cosas y más vale salir del paso lo más rápidamente posible, tanto más que la ayuda ha dejado de tener ya interés para mí.

—Da, da general, ya govarini paruski Ochen Karasció!—Si, sí, mi querido general; hablo el ruso, perfectamente si quiere; ya italianez: soy italiano y he cometido el crimen de sacar fotografía a un estudiante caucásiano; pero mis intenciones no son malas: lo he hecho por amor del panorama... Por lo demás, haré caso omiso de las fortalezas, las torres del Kremlin y los puntos estratégicos, para ocuparme más bien de las cotillas respuntadas y de las cablejas brujadas de las mujeres moscovitas. Se lo juró, mi general.

—Kach vasha familia?

—¿Mi nombre? No comprendería usted ni una letra, seguramente, a seis mil kilómetros desde Italia.

Le enseño el parapote. Entonces el hombre se agarra al teléfono: una, dos y tres veces; coge el receptor como si fuera un arma, lo agita, lo sacude y en los intervalos de silencio sigue examinándose con un aire ausente y socarrón, el mismo aire que caracteriza a todos los hijos de esta inmensa tierra de luchas y de ensueños. Alguien —al otro cabo del hilo conductor—ha debido pedir mi filiación, pues veo ahora a mi hombre darse a trabajar, naturalmente, sin lograrlo, para pronunciar claramente mi nombre y apellidos. Bien, sí, poco más o menos me llamo en efecto tal como usted dice. ¿De acuerdo? Hay que esperar. Falta sof en este cuarto; no hay sino una gran lámpara encendida colgada del techo. Estoy cansado y quisiera tomar asiento; el aparato fotográfico me pesa más que todas las maletas que he dejado confiadas a la custodia de mis amigos.

Por fin, un tímido salvador suena como gritando mi libertad: «aló, aló, da Koroscio». Todo muy bien; el coloso se levanta, se esfuerza para despejar su obscura fisonomía de ogro, y sonriendo con amabilidad viene a mi encuentro tendiéndome la mano. Ya hemos hecho las paces; evidentemente soy un amigo de la libre Unión, y por tanto, libre, libre, libre.

¿Y pensar que ya soñaba morir por «Simiónova»!

F DIOTAINTI.
(Prohibida la reproducción.)

AGENDA AGRICOLA 1928
Editada por el Comité del Nitrate de Chile. Se remite gratis, a qui'n la solicite por escrito. Llano del Remedío, A. G. VALENCIA

Escuela de chófers
ORTIZ garantiza la enseñanza y entrega el carnet. Razón: Cirilo Amorós, 80 (frente Mercado Colón).

PARA «EL PUEBLO»

EL PROBLEMA DE RUMANIA NI CAROL NI MIGUEL: LA REPÚBLICA

El proceso y la absolución de Manolesco mantienen la actualidad del problema político que se ha planteado a Rumania como nación. Todas las naciones, en un momento de su historia, se han encontrado con un problema equivalente: el de la sensibilidad para su soberanía, la potencia para reclamarla y la capacidad para ejercerla. Las naciones que supieron resolverlo debidamente, aclararon y facilitaron el porvenir; las naciones que se detuvieron o se desentendieron y dejaron el problema sin resolver, han visto su porvenir entenebrecido, perturbado y envenenado. Si en la Francia de la Convención, al exonerar a Luis XVI, se hubiera vuelto a proclamar al Delfín, Francia no se habría elevado a la categoría de ejemplo histórico y la Revolución habría desviado su curso y debilitado su ímpetu; si en la Francia del 70, al hundirse envenido Napoleón III, la opinión, en vez de reclamar unánime la República, se hubiera dividido, inclinándose una parte de ella por la vuelta de los Orleans y otra por el restablecimiento de los Borbones, Francia habría encendido en guerra civil y consumido en ella.

¿Qué hará Rumania? Porque es Rumania la que ha de expresar su voluntad. Ni Carol ni Miguel: Rumania, Miguel, el niño de seis años, no es el rey que Rumania debe postular. ¿Por qué? Porque es un niño, y un niño, hoy, no puede ni debe ser jefe de Estado. Cuando los Estados Unidos no se sintieron debidamente garantizados por un jefe de Estado como Wilson, y Francia no se decidió a entregar a Clemenceau los poderes de jefe de Estado, y Alemania ha designado para serlo a la más prestigiosa figura de su ejército, ¿cómo puede una nación europea y en el siglo XX creer que está bien servida y representada teniendo por jefe de Estado a un niño de seis años?

Este niño de seis años encarna un peligro mayor que el de su minoridad: el peligro de su padre. Porque este niño es rey, no por gracia divina, sino por voluntad de un dictador: Bratiano. Por Bratiano que, influyendo en el rey Fernando, decidió a éste a exigir a su hijo Carol la abdicación en su hijo Miguel, nieto de Fernando. Abdicación forzada, impuesta y suscrita en un instante de debilidad y de lubricidad. Rumania, la nación, no estaba presente en la abdicación de Carol ni en la proclamación de Miguel. Eran todo, sobre la nación ausente y paciente, contubernios de camarilla, cuando no eran decisiones de alcoba. ¿Se aviene Carol a respetar su renuncia al trono y a permanecer en el exilio? No. Desde que murió Fernando así porque así han procedido y procederán los dictadores. Un hombre joven y de vida turbulenta no puede confinarse de modo distinto. ¿Que el rey es su hijo? Esas consideraciones familiares no rezan en las autocracias. La Historia nos presenta los ejemplos de mayor monstruosidad humana en la lucha por una corona. Ninguna otra lucha ha sido tan despiadada. ¿Por qué ha de detenerse, pues, Carol si ningún otro rey en su caso se ha detenido?

Mas si Carol no logra derribar a Miguel, el tiempo que ambos vivan será el tiempo en que Rumania tendrá perturbada su vida y sujetos todos sus problemas—el económico, el social, el cultural—a este problema constituyente: el de la estabilidad de su sistema de gobierno.

¿Garantizaba Bratiano a Miguel? Sí. Pero Bratiano ha desaparecido. Y aun vivo, a Bratiano, ¿quién le garantizaba? La reina madre estaba contra él; el ejército, si no totalmente contra Bratiano, estaba dividido como lo acaba de evidenciar el resultado del Consejo de guerra que ha juzgado a Manolesco: de cinco jueces militares, tres han votado por la absolución; los partidos de la izquierda liberal, de la burguesía media, de los campesinos, formaban el cuadro contra Bratiano. ¿Quién le quedaba a éste? El creía que cuando lo perdiera todo le quedaría el rey Miguel y que con él le bastaría para reforzar la dictadura; pero si al rey Miguel, para sostenerse a su vez sólo le quedaba Bratiano, estaban perdidos Bratiano y el rey. Porque una dictadura puede ser una solución temporal de gobierno cuando el dictador es un héroe popular o el rey es un dinasta glorioso. No se da este caso en Rumania. En Rumania el rey es un niño y Bratiano era un político del que ya estaba harto el país. Apoyándose en un lado y en el otro, los dos se hallaban; en el mismo trance de hundimiento.

¿Es la solución, Carol? Carol no suma a los estudiantes, sino a los descogentados. A los descogentados que veían en Carol el medio de librarse de Bratiano. Pero ¿es solución? Rumania, en esta hora decisiva, no debe dejarse arrastrar por las pequeñas pasiones de unos descogentados incapaces de acciones heroicas. Salir de Miguel para entrar en Carol no es elevarse a Carol, sino caer en Carol. Porque si Miguel es un niño, Carol es una cabeza perdida. Un hombre incapaz de frenar sus concupisencias. Los documentos relacionados con Carol que estos días publica el Gobierno rumano con el propósito de desacreditarle entre sus partidarios, descubren el rumbo de su vida. Desertó durante la guerra para casarse en Odesa con la señorita Lambino, amparándose para ello en los invasores de su país. Rompió después con este matrimonio para unirse, por conveniencias de la dinastía, a la hija mayor del rey Constantino. Se desentendió más tarde de ésta para entregarse a Elena Supescu. Las me-

morias sobre tales amores que Helena Supescu ha publicado descubren, más que la vida de escándalo, la vida banal y trivial, sin preocupaciones ni inquietudes, de este hombre que pudo ser en Europa y en el siglo XX jefe de Estado y que pretende serlo desposeyendo del trono a quien lo es hoy, su hijo Miguel.

¿Qué alegrarán los devotos de la autocracia, tan exigentes con la democracia, para justificar a Miguel y Carol? La democracia no elige: selecciona. En los cargos más modestos y en los más altos, pide honestidad, inteligencia, energía. Podrá equivocarse; pero sus equivocaciones no llegarán al límite de designar para la jefatura del Estado a un niño como Miguel ni a un señorito de nuestro tiempo como Carol. No invita este espectáculo de Rumania a volver los ojos a Checoeslovaquia y ver en la presidencia de la República, enaltecido por el ejemplo de su vida y por el voto unánime de la opinión, a Masarik, laborador y héroe de la independencia nacional; a volver los ojos a Alemania y ver en el más insignificante puesto del Estado, disciplinado a la ley civil como antes lo fue a la ley militar, sujeto a la Constitución, a Hindenburg, el generalísimo; a volver los ojos a Francia y ver a Doumergue en el sitial que ocuparon Thiers y Carnot, Loubet y Poincaré. En las democracias podrá haber verros; pero existe un noble afán de elevar la elección a selección. Y existe siempre el medio de anular y rectificar dentro de la ley la elección cuando ésta no ha seleccionado. De Millerand a Doumergue se puede pasar por la voluntad de los votos; de Miguel a Carol se habrá de pasar necesariamente por los tránses de una guerra civil.

Para Rumania sólo hay una solución: la República. El deber de los rumanos está, pues, en dispense al acto heroico de implantarla y en actuar después con inteligencia, con firmeza y con energía para mantenerla.

MARCELINO DOMINGO.
(Prohibida la reproducción.)

CALLISTA
JOAQUIN SELLES (HIJO)
CIRUJANO - PEDIUERO - MANICUERO
Ofrece sus servicios de 9 a 2 y de 3 a 8, a su numerosa clientela y público en general, en su nueva y moderna clínica, calle San Vicente, 117 y 119, principal.
(Entrada por la calle del Llop, 1)
SERVICIO A DOMICILIO

LA SEÑORA
Doña Rosa Vives Llopis
VIUDA DE POZO
Falleció ayer, a las 9'30 de la noche
DE 71 AÑOS DE EDAD
HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS
R. I. P.
Sus desconsolados hijo don Enrique del Pozo, hijos políticos doña Ramona Torres y don Guillermo Rojo, hermano don Francisco (ausente), nietos, sobrinos y demás familia, participan a sus amistades tan dolorosa pérdida y les ruegan asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, a las tres y media de la tarde, desde la casa mortuoria, Gran Vía del Marqués del Turia, 19, hasta la plaza de San Agustín, donde se despedirá el duelo.
NO SE REPARTEN ESQUELAS.

CONSULTORIO POPULAR

¿Qué desea usted saber?

FRANCISCO ANTON, Cabañal.—No reproducimos íntegra su carta porque es demasiado extensa. Bástele saber que tiene su madre el derecho a su favor. Las leyes amparan su reclamación y el dueño del perro que la ha mordido ha de pagar medicamentos, asistencia médica y todos los gastos e indemnizaciones que pudiesen resultar del hecho del que su madre ha resultado víctima.

F. T. L.—«Tengo que hacer un depósito cilíndrico recto para 300 litros de capacidad, no pudiendo tener más que 0,50 m. de altura. ¿Qué fórmula u operaciones numéricas tengo que hacer para hallar el diámetro de dicho depósito?»
Partiendo de la fórmula del volumen del cilindro, tendremos: volumen del mismo en litros, es igual al producto de 3,1416 por el cuadrado del radio (que desconocemos) y por la altura en dm.; en este caso dato del problema. Despejando el valor del radio en la anterior fórmula, nuevamente tendremos: radio igual a la raíz cuadrada del cociente de dividir 300 litros (capacidad que se da), por el producto de 3,1416 por 5 dm.; que es la altura. Y haciendo operaciones, resulta como valor del radio 4,4 dm., o sea 44 centímetros. El diámetro, pues, que le interesa (doble del radio) es de 88 centímetros aproximado por exceso, es decir, un poco superior al valor verdadero.

A continuación tenemos el gusto de contestar a las últimas preguntas que de usted hemos recibido. En cuanto a las cuatro anteriores a que alude en su carta, debemos advertirle que no han llegado a nuestro poder, y que por lo tanto será conveniente que vuelva a formularlas, sin necesidad de esperar, que reanudemos la publicación de nuestros respectivos en su carta aludida.

«¿Cuántos kilos de equipaje le pertenecen al pasajero en los autos por carretera? ¿Por qué las compañías de automóviles, en sus administraciones, señalan caprichosamente diez kilos unas, otras quince, veinte y veinticinco kilos de equipaje como límite a que tiene derecho el pasajero, puesto que es de suponer que el Estado les exigirá un número determinado como a las compañías de ferrocarriles?»
Fuera de suponer, pero es mucho suponer, y tal suposición no corresponde a la realidad. No existe todavía una legislación con carácter nacional señalando las obligaciones de los concesionarios de las líneas de autobuses de servicio público para con los viajeros que las utilizan; en la mayoría de los casos se trata de concesiones otorgadas por diputaciones provinciales y por su mismo carácter local se explican las diferencias de límite que usted señala.

AGUSTINOLO.—Agradecemos mucho sus palabras de felicitación y aliento, así como lo que nos dice respecto de la paciencia con la cual se muestra dispuesto a esperar la contestación a sus preguntas. El problema que se nos ha planteado no tiene solución posible por nuestra parte, como no intervega una extrema benevolencia por parte de los lectores; que el éxito de esta sección ha sobrepasado en tal manera nuestras más optimistas previsiones, que nos encontramos actualmente con un superávit de muy cerca de tres mil cartas, que representan alrededor de unas ochocientas y cincuenta preguntas. Y lamentaríamos mucho que este inesperado éxito fuese, en lugar de una satisfacción para todos nuestros lectores, causa de contrariedad para algunos de ellos que, no haciéndose cargo de nuestra situación, con sus quejas contribuyen a aumentar nuestro embarazo.

EL HIJO DE UN SUSCRIPTOR.—«Desearía saber por qué no viene el cupón del «Consultorio» y si es que pueden remitirse las preguntas sin el cupón.»
Ya hemos dicho repetidamente el motivo que nos induce a dejar de publicar nuestro cupón durante una breve tem-

porada, con el fin de ir solucionando con la mayor rapidez posible el problema que se nos ha planteado, según acabamos de indicar al comunicarle que antecede. Desde luego no debe remitirse ninguna pregunta sin su cupón correspondiente. Y para dar facilidades a aquellos de nuestros lectores que pudiesen tener que formularnos preguntas con cierto carácter de urgencia, dentro de breves días, y luego de modo intermitente, publicaremos nuestra sección con el cupón acostumbrado, hasta que consigamos establecer el equilibrio entre el número de preguntas que se reciben y el espacio máximo que materialmente podemos dedicar a esta sección tan popular.

PENA SOLTEROS.—«¿Por qué la brújula marca siempre el Norte?»
Por estar imanada la flechilla de este aparato; puesta en equilibrio sobre una pila se vuelve siempre hacia el Norte magnético.
«¿Cuánto tiempo costó de abrir el canal de Panamá, cuánto tiene de longitud, cuánto de latitud y cuánto dinero costó?»
Quizás no estará de más que hagamos preceder la respuesta escueta a sus preguntas de unos cuantos antecedentes acerca de la construcción del canal de Panamá. La idea de cortar la estrecha lengua de tierra que separaba los dos océanos les ocurrió ya a los españoles desde 1551; pero tras no pocos proyectos y pruebas se desistió de ello y se llegó a condenar con pena de muerte cualquiera tentativa en este sentido. En 1829, Bolívar, por indicación del gran geógrafo Humboldt, hizo practicar algunas mediciones encaminadas a la cons-

trucción de un canal interoceánico. A partir de 1844 siguieron otras diligencias sin resultado, hasta que en 1870-74 los Estados Unidos tomaron ya medidas de carácter más práctico. Finalmente, por indicación de Fernando de Lesseps (ingeniero francés que ya había perforado el istmo de Suez con el canal del mismo nombre, uniendo el Mediterráneo con el mar Rojo), fundóse en 1876 en París la Sociedad Civil Internacional del canal interoceánico. Tras incontables peripecias; debidas a grandes obstáculos, de orden financiero unos, materiales los más: hundimientos de terrenos, insubridad del clima que diezmaba a los equipos de obreros, etc., etc., en 1899 los Estados Unidos tomaron cartas en el asunto, enviando una comisión, dirigida por el general Walker, cuyo resultado fue la adquisición de las obras y construcciones por 40 millones de dólares.

Como quiera que en las negociaciones con Colombia esta nación se resistía a las imposiciones del Gobierno de Washington, éste fomentó la separación del departamento de Panamá y la formación de la República del mismo nombre, con la cual trató directamente, comprometiéndose los Estados Unidos a pagar a Panamá diez millones de dólares al ratificar el tratado y una suma de doscientos cincuenta mil dólares anuales durante la subsistencia del tratado del canal, principiando nueve años después de la fecha del canje de la ratificación. Por lo tanto, y respondiendo a la primera parte de su pregunta, desde que en primero de Febrero de 1881 comenzaron efectivamente los trabajos la compañía francesa, hasta el 26 de Septiembre de 1913 que se inauguró el canal por los norteamericanos, transcurrieron 32 años. Conviene añadir que la inauguración oficial no tuvo lugar hasta el 15 de Agosto de 1914, día en el cual el vapor «Alcorno», de diez mil toneladas, de la compañía del ferrocarril de Panamá (que en realidad es propiedad de los Estados Unidos) hizo el primer viaje completo del uno al otro océano.

La longitud total del canal es de 43,84 millas náuticas, o sean 50,50 millas inglesas, equivalentes a poco más de 81 kilómetros, desde las aguas profundas del mar Caribe hasta las correspondientes del océano Pacífico. La distancia de las aguas profundas a la línea de la costa, en la bahía de Limón, es de unas cuatro millas, y la distancia desde las repetidas aguas a la costa del golfo de Panamá es de cuatro millas y media; de manera que la longitud del canal, propiamente dicho, de costa a costa, es calcula en 35 millas y un tercio, equivalentes a 65,530 kilómetros. Su anchura no es, naturalmente, la misma en todas las partes del canal: oscila entre trescientos y mil pies (91 y 305 m.); su profundidad mínima llega a 41 pies (doce metros y medio).

En la construcción del canal se emplearon más de cien dragas de vapor y en algunas épocas hasta cuarenta y cinco mil obreros. El 30 de Junio de 1916, el coste de construcción del canal ascendió a 364.117.972 dólares, incluso los cuarenta millones pagados a la compañía francesa que comenzó el canal y diez millones a la República de Panamá; pero si además se cuentan los gastos de transporte de carbón al istmo, los del nuevo muelle de San Cristóbal y otros menores, dicha cantidad llega a 371.517.972 dólares.

Si sus demás preguntas las contestaremos mañana.

porada, con el fin de ir solucionando con la mayor rapidez posible el problema que se nos ha planteado, según acabamos de indicar al comunicarle que antecede. Desde luego no debe remitirse ninguna pregunta sin su cupón correspondiente. Y para dar facilidades a aquellos de nuestros lectores que pudiesen tener que formularnos preguntas con cierto carácter de urgencia, dentro de breves días, y luego de modo intermitente, publicaremos nuestra sección con el cupón acostumbrado, hasta que consigamos establecer el equilibrio entre el número de preguntas que se reciben y el espacio máximo que materialmente podemos dedicar a esta sección tan popular.

PENA SOLTEROS.—«¿Por qué la brújula marca siempre el Norte?»
Por estar imanada la flechilla de este aparato; puesta en equilibrio sobre una pila se vuelve siempre hacia el Norte magnético.
«¿Cuánto tiempo costó de abrir el canal de Panamá, cuánto tiene de longitud, cuánto de latitud y cuánto dinero costó?»
Quizás no estará de más que hagamos preceder la respuesta escueta a sus preguntas de unos cuantos antecedentes acerca de la construcción del canal de Panamá. La idea de cortar la estrecha lengua de tierra que separaba los dos océanos les ocurrió ya a los españoles desde 1551; pero tras no pocos proyectos y pruebas se desistió de ello y se llegó a condenar con pena de muerte cualquiera tentativa en este sentido. En 1829, Bolívar, por indicación del gran geógrafo Humboldt, hizo practicar algunas mediciones encaminadas a la cons-

OLYMPIA HOY MIÉRCOLES TRAVESURAS DE JUVENTUD...

RADIO Conocimientos útiles. Para algunos aficionados que tienen dificultades en la instalación de una antena...

recolta la no retransmisión de las óperas en que toma parte el bajo Chaliapine. Ahora, está todo aclarado y los radiodifusores pueden conocer las causas...

El ministro de Fomento y la cuestión de las aguas

En el expreso de Madrid llegó ayer el ministro de Fomento señor Guadalupe. Venía de la provincia de Alicante y había permanecido en Albacete...

La Cámara de Comercio

La Cámara de Comercio entregó al ministro una solicitud, pidiéndole que para evitar a los viajeros molestias de trasbordos y para fomentar las relaciones con Andalucía disponga que el tren que sale de Valencia para combinar con el de Sevilla y viceversa...

Sucesos

Robo. En la madrugada pasada los ladrones penetraron en el establecimiento de pieles e impermeables que en la calle de Adresadors, número 16, bajo, posee don Vicente Mico Molá...

ECOS Se requiere más actividad. Aunque se dijo que antes de finalizar Diciembre quedaría terminada la reforma del pavimento en el trayecto desde la calle de Pl y Margal hasta el establecimiento de Ernesto Ferrer...

Programas para hoy (eventuales): Radio Barcelona, once mañana, señales horarias; 5.30 tarde, concierto; 8.30 noche, retransmisión desde el teatro Liceo de la ópera «Carmen»...

Ofertas: Un aparato cuatro lámparas, de marca, por 85 pesetas. Varias baterías, acumuladores 80 voltios, baratísimas.

Ministro, Ayuntamiento y huertanos, reunidos

En el Consistorio se celebró la reunión privada a la que han asistido el ministro, los directores generales, el Alcalde, el Gobernador y el pleno del Tribunal de las Aguas...

Visitas

El director de Agricultura señor Velando estuvo en la Granja de Barjaes y el ministro visitó, acompañado del Alcalde y Gobernador, el Mercado Central, obra que elogió cumplidamente...

Atropelado por su carro. En la carretera de Torrente, sitio denominado La Rambia, se desbocó ayer tarde la caballería del carro del vecino de Monserrat, Eduardo Pedro Alcántara...

Teatrales

En la función de esta noche se celebrará la 50 representación de la revista de grandioso éxito «El sobre verde», cuyo éxito se afianza más cada día...

Delegación Regional del Trabajo

Verificado el día 30 de Noviembre último el escrutinio de las elecciones de los comités paritarios interprovinciales de Artes Gráficas...

Suplentes: don Gonzalo Cualfado Asensio, don Santiago Romero Ayala, don Rafael Manzana Ladrea, don Vicente González Boix...

Senén Pons

Confección esmerada Plaza Molino Rubella, 3, 2.º, 2.º

En el Archivo municipal

El ministro visitó el Archivo municipal, donde tuvo que pronunciar frases laudatorias para el contenido, es decir, para lo que encierra la referida dependencia...

Teatro Principal

En la semana próxima ESTRENO de la comedia, en cuatro actos LA DAMA SALVAJE

En un tornillo de longitud apropiada al número de placas que haya de tener el condensador, se colocan unos cuantos discos de chapa fina de cobre o zinc, separados por círculos de mica...

Noticia oficial del Alcalde

En el Ayuntamiento se ha entregado para su publicación la siguiente nota oficial: «El señor ministro, con gran elocuencia y con profundo conocimiento de problema, ha razonado con datos irrefutables su punto de vista, que mereció la aprobación unánime de los concurrentes...»

Nota oficial del Alcalde

En el Ayuntamiento se ha entregado para su publicación la siguiente nota oficial: «El señor ministro, con gran elocuencia y con profundo conocimiento de problema, ha razonado con datos irrefutables su punto de vista...»

Otra reunión

Se reunieron a las seis de la tarde, en el despacho de la Alcaldía, el ministro de Fomento, el director de Obras públicas señor Gelabert, el Alcalde y los concejales señores Fernández de Cordova y Chabás.

Antropofagia y necrofagia

Antropofagia y necrofagia. La antropofagia en la antigüedad y en nuestros días. Muertos protectores y vengadores. La antropofagia que yo he visto. Sus diversas formas. Mis intervenciones con una antropófaga.

Antropofagia y necrofagia

Antropofagia y necrofagia. La antropofagia en la antigüedad y en nuestros días. Muertos protectores y vengadores. La antropofagia que yo he visto. Sus diversas formas. Mis intervenciones con una antropófaga.

(PUBLICADO POR LA EDITORIAL LUX, DE BARCELONA)

LA VIDA DEL BLANCO EN LA TIERRA DEL NEGRO

sectores del germen de la enfermedad del sueño, que albergan sin menoscabo alguno de su salud, y de los cuales toman las moscas tsé-tsé de las que también hablabamos y lo transmiten al hombre y a otros animales. También podría ocurrir que los búfalos del África importaran alguna otra epizootia, como la peste bovina, enfermedad que ha causado estragos entre los búfalos de Europa...

MIHAI TICAN RUMANO

Pero la tarea difícil sería la del matorral, que tendría que dar la estocada desde un buradero especial, cosa que no tendría mérito ni gracia, o necesitaría ser, además de un torero de valor inconcebible, un acrobata de una elasticidad y resistencia sobrehumanas. Hablando de este asunto con otro de los dos cultos españoles que más arriba he mencionado, me dijo éste — que tiene grandes conocimientos de arqueología y prehistoria — que, hace unos tres o cuatro mil años, en la Isla de Creta se lidiaban toros de modo prodigioso, muy distinto de como se hace hoy...

colleta de los actuales toreros la misma razón de ser que la cabellera de los toreros cretenses prehistóricos? Irán afeitados por igual motivo? Todavía es más curiosa la semejanza entre el modo de vestir de los hombres y mujeres de la Creta prehelénica y el de los hombres y mujeres de nuestra generación, y, sobre todo, de la que nos precedió. Se han encontrado frescos, figuras y dibujos que representan mujeres vestidas y peinadas exactamente como nuestras madres. No les faltan la falda con muchos volantes, ni el corsé, ni el moño, ni el pollón. Llevaban la cintura entalladísima y el corsé sumamente apretado. Hasta se ha encontrado un fresco que representa una figura de mujer a la que se le ha dado el nombre de «la parisina», porque su peinado, tocado y aspecto son idénticos a los de una parisina de nuestros días o, si se quiere, de una madrileña. Pocas veces la historia se repite de modo tan admirable. Unicamente se ha interesado todo el mundo mucho por las excavaciones hechas en Egipto para descubrir los tesoros de la tumba de Tutankhamen. Con ser éstos asombrosos y de sumo valor científico, distan mucho de ser tan maravillosos y de tener la importancia científica de los descubrimientos que se vienen haciendo en la Isla de Creta en el último cuarto de siglo. Perdona, lector, si repitiéndote la interesante explicación de mi interlocutor, me he desviado algo del asunto que vengo tratando. Volviendo a él, ¿habrían podido torear búfalos aquellos aguiluchos cretenses que hacían tales prodigios con los toros primitivos? — me preguntó — Y tampoco me parece probable. Las reacciones del búfalo lanzarían al diestro por los aires, y sería menester que pudiese caer sobre redés, cochones o agua, o que fuese provisto de un paracaídas especial, para que no quedara estrellado. Y nada digo si tuviese la desgracia de ser cogido por el búfalo. Según el naturalista mencionado anteriormente, la ferocidad increíble del búfalo es el ejemplo más demostrativo de una tesis expuesta elocuentemente hace unos veinte años en la Casa del Pueblo de Barcelona por un médico barcelonés, españolísimo y gran orador y pensador, en una de sus aplaudidas conferencias en la que sostenía, con razón, que la causa de la ferocidad no es la alimentación animal, pues el toro, perfectamente vegetariano, es tan fiero como la pantera. Este gran español habría podido decir lo mismo del búfalo. En opinión del naturalista tantas veces aludido en este libro, la causa de la ferocidad es la necesidad de vivir y defender la vida. Es un hecho, que casi todos los grandes cazadores de fieras han observado el que las últimas no atacan al hombre si no han sido antes heridas por él, o si no sienten lo que un torero llama las «comadas del hambre». Una ferocidad inútil o estúpida quizás no existe. Y, desde luego, se puede señalar en ella cierta trascendencia. ¿Serían tan ligeras las gacelas, treparían por los riscos más difíciles las gaminas, correrían tanto los avestruces que no pueden volar, si no existieran las fieras capaces de devorarlos? ¿Tendría la piel tan gruesa el elefante? ¿Sería tan voluminoso y fuerte? ¿Nadaría tan bien el hipopótamo? Pero, además, el peligro que supone la existencia de algo capaz de acabar con nuestra vida, es un origen de valor y de inteligencia. Incluso los animales más indefensos, como las gacelas, por ejemplo, saben oponer sus astas a las fieras, para que se les eleven en la boca cuando tratan de devorarlas. La jirafa lleva su valor hasta el punto de hacer frente a tigres y leones. Los búfalos oponen a éstos toda su energía formidable. Y los antropóides desarrollan su agilidad y sus manos para subir fácilmente a los árboles y andar por las ramas y poder utilizar piedras y palos como armas defensivas y ofensivas, y conquistar la inteligencia y habilidad que les permitirán dominar a todos los demás animales y ser los reyes de la creación.

Antropofagia y necrofagia. La antropofagia en la antigüedad y en nuestros días. Muertos protectores y vengadores. La antropofagia que yo he visto. Sus diversas formas. Mis intervenciones con una antropófaga.

Antropofagia y necrofagia. La antropofagia en la antigüedad y en nuestros días. Muertos protectores y vengadores. La antropofagia que yo he visto. Sus diversas formas. Mis intervenciones con una antropófaga.

Antropofagia y necrofagia. La antropofagia en la antigüedad y en nuestros días. Muertos protectores y vengadores. La antropofagia que yo he visto. Sus diversas formas. Mis intervenciones con una antropófaga.

Cartelera de espectáculos

Teatro Principal
En la semana próxima ESTRENO de la comedia, en cuatro actos

La dama salvaje
Estrenada con grandioso éxito por esta compañía en el teatro Infanta Isabel, de Madrid

TEATRO PRINCIPAL
COMPANIA DE COMEDIAS DE Meliá - Cibrian

Hoy miércoles, a las 10'15 noche:
Un alto en el camino
GRANDIOSO EXITO
Ultimos días de dicha obra

Mañana jueves, a las 6'15 tarde:
2.º matiné de sintonía, gran moda
UNA MUJERCITA SERIA
A las 10'15 noche:
UN ALTO EN EL CAMINO
El sábado próximo, a las 6'15 tarde, 3.º matiné extraordinario, con
UN ALTO EN EL CAMINO

Teatro Princesa
HOY MIERCOLES
A las 9'45 noche:
El so Rafael torna a Valencia
Éxito enorme
Las mujeres de Lacuesta
Estreno en este teatro

Teatro Apolo
Hoy miércoles, a las diez noche:
50 representación de la revista
EL SOBRE VERDE
GRANDIOSO EXITO
LAS INYECCIONES
o el doctor Cleofás Uthof
vale más que Voronoff

Mañana, tres funciones. A las 3'30 tarde: **LAS MUJERES DE LA CUESTA Y LAS INYECCIONES**. A las 6: **A LA SOMBRA Y EL HUESPED DEL SEVILLANO**, por Dido y Apicelio y por la noche: **A LA SOMBRA, LAS MUJERES DE LA CUESTA Y LAS INYECCIONES**. Pronto estreno de **LOS BULLANGUEROS**, libro de Cadenas y Castillo, música de Guerrero.

Teatro Ruzafa
PARA HOY MIERCOLES
A las 10 de la noche:
La zarzuela en un acto
La perfecta casada
La obra de verdadero éxito
LAS CASTIGADORAS

Mañana se celebrarán tres funciones, a las 3'30 y 6 de la tarde y 10 de la noche, con variados programas.
Todos los días se despachan localidades en la contaduría del teatro.

Cine Progreso
HOY MIERCOLES
UNA SUERTE LOCA, cinco partes, por Reed Howes.
ERASE UNA VEZ UN PRINCIPE
Nueve partes, por George O'Brien.
Lunes: **LA TRAGEDIA DEL PAYASO**.

Teatro Apolo
Hoy miércoles, a las 10 noche: ¡Grandioso éxito!
EL SOBRE VERDE Y LAS INYECCIONES o el Doctor Cleofás Uthof vale más que Voronoff.—Mañana jueves, tres funciones, a las 3'30, 6 y 10'15.—En ensayo: «Los Bullangueros», del maestro Guerrero

RUZAFÁ: Todos los días, todos: **LAS CASTIGADORAS**
La única obra de éxito verdad.—En ensayos, las obras estrenadas esta temporada en Madrid con gran éxito en el teatro Martín: «Las niñas de mis ojos». «Y decías que me amabas».

ESLAVA
COMPANIA DE COMEDIAS dirigida por el primer actor RICARDO PUGA

Hoy, a las 6 tarde:
Doña Tufitos
A las 10 noche:
¡Usted es Ortiz!
Viernes, a las 6 tarde:
La locura de Don Juan
Tres actos—ARNICHES

Novedades
Director: PEPE BEUT

HOY MIERCOLES
A las 6'30.—La flor del voler y Casat y tindrás dona.
A las 9'30.—Casat y tindrás dona y Lo que val un tros de pe.
A las 11'30.—Casat y tindrás dona y Guardes al camí.

TEATRO MODERNO
Director: PEPE ALBA

HOY MIERCOLES
A las 6'30: Seguirá la farsa... y Una achuda.
A las 9'45: Un home casat y Seguirá la farsa...
A las 11'15: Seguirá la farsa... y Yo no soy yo.
Butaca, una peseta. General, 0'50

Gran Teatro
HOY MIERCOLES

Kilométrico programa AMOR Y RADIO
Graciosa comedia en dos partes
UNA MISION PELIGROSA
Por el rey del salto R. Cardot
Viaje del Rey a Italia
SUERTE QUE TIENE UNO
Comedia en dos actos
¡Éxito formidable!

¡BÉSEMSE USTED EN SEGUIDA!
Creación de la monista DOLLY GREY y ANDRÉ ROANNE
Viernes Estreno
CORAZON O LA MODISTILLA MADRILEÑA

BATA CLAN
Hoy, a las 3'45 tarde y 9'45 noche: Grandioso programa de variedades.
Grandes aplausos al trío HERMANOS BROU y CONCHITA TRIANA.—Éxito inmenso de la ATRACCION LIBERTAD ILUMINADA y la precoz JAZZ BRAZALEMA.—Hoy, debut de la reina de los brillantes y estrella frívola PRECIOSILLA.—Mañana, debut de CARIDAD ROSQUI y su danseur.—Todos los días, aperitif dancing vermouth, a UNA peseta.—A las 12'30, CABARET MONDAIN. 2 orquestinas, 3 atracciones en la pista.

FOLIES BERGERE Antes Caté Suizo
Grandioso éxito de todo el programa de bellísimas artistas, tarde y noche.—Suceso, EMILIA PRAXEDES, genial estrella.—Gran suceso orquestina VALENCIA.—Pronto: SEPEPE, original y excéntrico.—Muy pronto: VENUS DE BRONCE y ANTONIA DE CACHAVERA.—Muy en breve: REVUE MOLICOLOR, GEORGINA VIOLETA, CARMEN DE GRANADA, ROSITA CORINTO y FLOR TEMPRANA.—Éxito continuo de DIDY TAMBOUR.—Martes: LUISA DE LORENA.—Jueves: RUTH BAYTON.—Pronto: MARCHEUR y VALLEJO, ases del cante flamenco.—Constantemente grandes fiestas en el cabaret.

LIRICO
HOY MIERCOLES
Extraordinario programa REVISTA PARAMOUNT
MERTON, EN CINELANDIA
Deliciosa comedia, por VIOLA DANNA, Koko, Caballero errante
¡GRANDIOSO EXITO! VENGANZA GITANA
Adaptación de un poema dramático de D. Pedro Calderón de la Barca, magistral interpretación de Ronald Colman y Vilma Banky
A LO QUE OBLIGA UNA MOMIA
Graciosa comedia en dos partes
VIERNES PRÓXIMO: ESTRENO EXTRAORDINARIO
EL OCASO DE UNA RAZA
Superproducción Paramount, por Richard Dix, Lols Vilsp y Noah Beery
Muy pronto:
EL NEGRO QUE TENIA EL ALMA BLANCA
Creación de CONCHITA PIQUER

COLISEUM
Monumental Cinema
Gran Vía de Germanías
Hoy miércoles, desde las 4'30 tarde:
EL VIEJO GRUON
Sentimental comedia, por May Mac Avoy
EXITO CLAMOROSO de EL HIJO DEL CAID
Por el malogrado ídolo de las mujeres, RODOLFO VALENTINO
Para terminar:
UN MORO PRODIGIOSO
Divertida comedia en dos partes
Viernes: MARY PICKFORD, en LA PEQUEÑA NITA

CINE DORÉ
Carnicerías, 27
HOY: ¡Éxito extraordinario!
Selecta producción nacional:
LAS DE MENDEZ
por Carmen Vianco, dos jornadas (Compl.)
Lunes próximo: METROPOLIS, 15 partes (toda completa).

Cine Ideal
HOY MIERCOLES
PUÑOS Y CORAZON, cinco partes, por Frank Merrill, MARGARITA GAUTIER, nueve partes, por Norma Talmadge
Lunes: MIGUEL STROGOFF o el Correo del Zar: 9 jornadas, completa

Teatro Principal
En la semana próxima ESTRENO de la comedia, en cuatro actos
LA DAMA SALVAJE
Estrenada con grandioso éxito por esta compañía en el teatro Infanta Isabel, de Madrid

La linda obrerita que logra casarse con un aristócrata: ésta es
CORAZON O LA MODISTILLA MADRILEÑA
Viernes, día 9, GRAN TEATRO

Escuela provincial de Puericultura
Las primeras aspirantes a alumnas.—Los primeros donativos
Apenas se ha hecho pública la apertura de listas de inscripción para solicitar matrículas en la Escuela Provincial de Puericultura, son ya en buen número las maestras y matronas que se han inscrito, poseídas del mayor entusiasmo y deseos de adquirir los conocimientos que han de constituir las enseñanzas de dicho centro.

A continuación y a título informativo, insertamos los primeros nombres de las futuras alumnas inscritas durante los últimos días del mes pasado en la secretaría de la comisión organizadora.
Maestras: Señoras doña María Valls Puchol y doña Ramona Fabregat, de Castellón; doña Josefina González Migué, de Valencia; doña Amparo Navarro Giner, de Parcent (Alicante); doña Concepción Martínez Carrillo; doña Isabel Uborra; doña Asunción Adelantado; doña Angelina Carnicer, profesora de Normal; doña María Martínez Devesa; doña Catalina Llabrés Fornés; doña Josefina Carbonell Martínez, de Valencia, y doña Rita Costa Soler, de Alfés (Lérida).
Matronas: Doña Consuelo Pallás Martínez; doña Dolores Giménez Olcina; doña Consuelo Campos Agapito; doña Carmen Martínez Fernández; doña Rosario Liern Martínez; doña Josefa Sánchez Vicente; doña Antonia Huguet Juliá; doña Asunción Martí Barberá; doña Vicenta Lobo, doña Dolores Martí Valado; doña Adela Galindo Carés; doña Desamparados Sánchez y doña Concepción Belda Luz, de Valencia.

También se ha inscrito como futuro alumno de maestro puericultor, el maestro nacional y joven poeta valenciano don Maximiliano Thous Loréns.
El primer ofrecimiento en firme de donativos en metálico con destino a la Escuela de Puericultura, ha sido hecho por un acaudalado propietario de Valencia, cuyo nombre nos reservamos por ahora, persona de gran arraigo social y que se distingue por su amor a toda obra de beneficencia y cultura y cuyo donativo lo hará en nombre de la única nieta de su hija única.
La Sociedad Industrias Sanitarias, Casa Harman ha donado un magnífico pesa-bebés, de novísimo y original modelo, con su correspondiente mesita auxiliar esmaltada.
El propietario de la Librería Médica don Francisco García Muñoz, ofrece a la Escuela, con destino a la biblioteca que se forme, libros de Puericultura, Higiene social de la infancia, Eugenia y demás materias afines, por un valor total de quinientas pesetas, donativo en nombre de sus hijos Paquito y Augusto García Irissou.

Los concesionarios en España de la leche en polvo Dryco, señores Giménez Salinas y Compañía, ofrecen costear por su cuenta veinte matrículas a otras tantas señoras matronas, y como el importe de cada matrícula es de veinticinco pesetas, el total del donativo asciende a quinientas pesetas.
El conocido fabricante valenciano de cocinas económicas don Juan Saja, instalará por su cuenta una cocina en el Laboratorio de preparación de alimentos propios para la infancia, que ha de montarse en la escuela, para enseñar a las alumnas a condimentar las comidas más adecuadas a los niños según edad, temperamento, estado de salud, etcétera. El señor Saja construirá con todo interés un modelo especial que cumpla los fines a que se destina, ya que su donativo lo hace en nombre de su único nieto Juanito Sala Peris.
El Colegio de Matronas de Valencia para conmemorar la creación en Valencia de la Escuela de Puericultura, satisfará por su cuenta el importe de cuatro matrículas de matronas puericultoras.

Finalmente la Junta provincial de Protección a la Infancia, en su sesión del pleno celebrada el pasado miércoles, acordó entregar a los organizadores de la Escuela de Puericultura cuatro mil pesetas para ayudar a los gastos de inspección de la misma a cargo del presupuesto del corriente año y subvencionar el funcionamiento durante el año 1928 con seis mil pesetas, o sea con quinientas pesetas mensuales.
Realmente las primeras gestiones de la comisión organizadora han encontrado el éxito que merece la bondad de la gran obra social que va a realizarse con el funcionamiento de la Escuela de Puericultura que ha despertado hondas simpatías en la opinión valenciana.

Todos los lunes, miércoles y viernes, de seis a siete de la tarde, permanecerán los organizadores de la Escuela en el local destinado a la misma (calle de Guillem de Castro, 147, Grupo Cervantes, sección de niños), dispuestos a informar con suma complacencia a cuantas personas muestren deseos de conocer los distintos pormenores de esta obra cultural y eminentemente pedagógica en favor de los niños valencianos.

AGUA, LLUVIA Y PEDRISCO
COSECHAS PERDIDAS
Como anticipábamos en nuestro número de ayer, la tormenta ha dejado sentir su furor sobre varios pueblos de nuestra provincia, arrasando en algunos las cosechas del pedrisco.
Los términos de Carlet y Guadalupe han sufrido los daños del pedrisco, calculándose éstos en un 30 por 100 de la cosecha.
En Ajeira hubo dos pedriscos, siendo el de las tres de la tarde verdaderamente horrible y destruyendo la cosecha de naranja de segunda temporada en aquella ciudad y en Corbera y Pollán. Los partidos del Serrol, San Bernabé, Coma, Vallvert, Montañeta, Pollán y parte de la del Pla de Corbera, han sido los más perjudicados.

En Carcagente y Sueca
En Carcagente, la intensidad de las tormentas no tuvo carácter tan terrible, y las pérdidas ocasionadas lo son de relativa importancia.
Las cosechas de Sueca han sentido los efectos de la granizada, quedando muchas de ellas destruidas. Sin embargo, en algunas zonas no llegó ni a llover siquiera.
Tren detenido
A consecuencia de las lluvias hubo un desprendimiento de trinchera en el kilómetro 34 de la línea de Utiel, próximo a Siete Aguas, quedando detenido durante 40 minutos el tren descendente de aquella ciudad. A las ocho de la mañana quedó restablecido el servicio.
En Algemés
Tan inusitada como vandálica ha sido la tormenta que de forma tan recia se nos presentó el lunes por la mañana.
Durante todo el día, exceptuando breves instantes que descansaba para tomar alientos, estuvo arrojando granizo y piedra y agua a torrentes, llegando a formar el meteoro congelado un tapiz de unos tres o cuatro centímetros sobre la tierra.
La tormenta se ha desencadenado de lleno sobre la población y un kilómetro a la redonda, causando enormes destrozos en los naranjales, sobre todo a los lados de Guadalupe y Alcira.
Al llenarse de piedra las canales maestras de dos casas viejas de la población han sido derribadas al suelo, arrastrando en su desprendimiento gran parte de su fachada.
Lamentándolo grandemente, nos vemos en la precisión de ratificar la alegría y la esperanza de los «Aspectos» de nuestra crónica de ayer, escritos con anterioridad a la tormenta.
Cuando todos habíamos sido iluminados por una ráfaga optimista, cuando todos veíamos con satisfacción lo difícil de una helada, se nos presenta rotundamente un caso análogo, un nuevo compañero anunciador de nuevas privaciones y desgracias.
Esperamos que los daños producidos en nuestros naranjales no serán tantos como los rumores que circulan, pero a pesar de que todavía no podemos dar noticias exactas, podemos afirmar que tanto para los propietarios como para el elemento obrero en general, las pérdidas serán considerables.

En Paiporta
Dos hombres perecen ahogados
A consecuencia del temporal que alcanzó anteayer una extensa zona en la Ribera, se desbordó en el término de Paiporta el barranco denominado de Cachardet, invadiendo el agua los campos limítrofes.
A una y media de la tarde, el agua llegaba en dichos terrenos a considerable altura.
Cuando ocurrió el desbordamiento, se hallaban en una huerta trabajando los jornaleros Joaquín Tarazona Soto, de 23 años, a quien ayudaba un muchacho de 13, llamado Manuel Tarazona Tarazona.
Al advertir la borrasca, trataron de marchar con toda rapidez a su domicilio, pero al llegar cerca del barranco, la impetuosidad de la corriente les hizo perder terreno, siendo arrastrados por las aguas y pereciendo ahogados.
Ayer por la mañana apareció el cadáver del desgraciado Manuel Tarazona. El de Joaquín todavía no ha sido encontrado.
En Paiporta ha producido gran impresión tan sensible desgracia.

Pósito marítimo
Pósito Marítimo de Valencia, convoca a junta general ordinaria, para la dación de cuentas y renovación reglamentaria de su junta directiva, el día 18 del actual, a las nueve de la mañana y a las diez por segunda.

DE TOROS
"El Barquero"
La disnea ha podido más que aquella voluntad férrea, en su luchar con la vida, del veterano escritor taurino.
Don Angel Caamaño «El Barquero» tenía una personalidad relevante entre los que escriben de toros, por sus conocimientos y su reconocida austeridad. Pertenece, como si dijéramos, al toreo del antiguo régimen—«Dulzuras» y «Don Modesto» formaron con él el triunvirato de la crítica taurina—, pues haciendo conadas salvedades entre los diestros de este siglo, era decidido panegirista de los toreros de antes. Sin embargo, en sus apologías de lo que fue ponía discreción y razonamientos que hacían respetables sus juicios. Viejo (había nacido el 10 de Junio de 1861) y herido de muerte desde hace dos años, ni un momento dejó de cultivar su sección del «Heraldo de Madrid», y su famosa Estafeta como las crónicas de las corridas fueron leídas con interés por los aficionados.

Poeta, autor dramático—el llamado género chico tuvo en Angel Caamaño un brillante cultivador—; torero en sus años juveniles, acudió con Manchaco, Matelto y Valladolid; éstos no consiguieron salir de la mediocridad, y El Barquero decidió finalmente por la pluma, que ha pulsado hasta última hora. Fue director de «El Torero Cómico», colaboró en «El Enano», en «La Carcajada» y en otras varias publicaciones, hasta que al aparecer el «Heraldo de Madrid», en 1891, le fue confiado el encargo de crítico taurino, que ha conservado hasta su muerte.

El decano de los revisteros españoles constituía un arsenal de datos, y era de los conados—aquí incluimos a «Don Ventura», «Uno al Sesgo», «Azores», «Segundo Toque» y «Chopet»—que podía sin ahogos y por sus propios medios evacuar cuantas consultas se le formularon respecto a toros.
La última vez que nos vimos fue en Madrid, en Mayo pasado, presenciando juntos el apartado de los toros de Vergara, con los que el valenciano Chaves iba a confirmar la alternativa. Nuestro buen amigo sentíase ya vencido por la terrible cistitis; sus pesimismo acerca de su salud hacíalos extensivos a la fiesta taurina.—«Ya he visto usted qué toros han encerrado, y ya verá lo que con ellos hacen esta tarde.» No le falló el vaticinio, pues la corrida resultó poco menos que una fiasco.

Comparáramos el duelo de los colegas de «El Barquero» y acompañamos en su justo dolor a la hija del finado doña María de la Cruz, como asimismo a los demás deudos de don Angel Caamaño.
Félix Rodríguez
Ha llegado a Valencia, donde pasará las Navidades, el valiente matador de toros Félix Rodríguez, después de haber realizado una brillante temporada.
Los datos estadísticos referentes a la campaña desarrollada por Félix Rodríguez en 1927 revisitan el mayor interés para el aficionado.
Comenzó su actuación el día 13 de Marzo, en Barcelona, y la terminó el 19 de Octubre, en Jaén, después de haber tomado parte en 45 corridas.
Félix conató 47 funciones, habiendo solamente perdido dos, una de ellas en Bilbao. Según el cuadro estadístico del que expresamos estos datos, el joven y ya famoso lidiador cortó 41 orejas.
Aparte de esos detalles es sabido que cuando Félix Rodríguez confirmó la alternativa en Madrid, el día 24 de Marzo, solamente contaba con otras dos corridas, y cuando él porvenir se le presentaba tan poco risueño logró por su propio esfuerzo, por sus méritos indudables, contraer hasta 47 funciones. Este hecho es suficiente para acreditar a un lidiador como una de las figuras más destacadas en la tauromaquia actual.

Vicente Barrera
Como ya publicamos, el domingo último se tributó a Vicente Barrera, en Barcelona, una manifestación de cariño y simpatía por los elementos taurinos más significados de la capital.
Barrera es la esperanza de muchos aficionados en la temporada próxima, a juzgar por los éxitos que ha cosechado en la de 1927.
Comenzó el 2 de Enero en Orihuela, conatando a partir de esta fecha 89 corridas, de las que toreó 60 (44 novilladas y 16 corridas de toros), dejando de toroar nueve y once, respectivamente por varias causas, la principal la grave cogida que sufrió en la plaza de Málaga, de la que tardó en reponerse cerca de dos meses. Su mayor éxito fue en La Línea el 24 de Julio, conatando en el curso de la temporada 52 orejas y dejando entre los públicos la impresión de que en 1928 va a ser figura preeminente en el toreo.
Así sea, y que convenga a todos de su buena calidad de lidiador.

Circulos
Centro Republicano El Ejemplo.—Celebrará baile familiar, de diez a una de la madrugada hoy miércoles, quedando invitados los socios y familias.
El Micalet.—Celebrará mañana baile familiar, de diez a una de la madrugada.
Quedan invitados socios y familias.
Círculo El Pueblo.—Celebrará mañana un gran baile familiar de diez de la noche a una de la madrugada el cual será amenizado por una brillante banda de música.

El negro que tenía el alma blanca
ADAPTACION DE LA NOVELA DE ALBERTO INSUA
PRIMERA PELICULA ESPAÑOLA
TECNICOLOR



OLYMPIA LUNES PROXIMO:

El más grandioso suceso de la CINEMATOGRAFIA!!

AVENTURAS DEL INGENIOSO HIDALGO

Don Quijote de la Mancha

Del príncipe de los ingenios

MIGUEL CERVANTES SAAVEDRA

NOTICIAS

El legionario Fernando de Haro Herrero, perteneciente a la 2ª Legión, Ceuta, solicitó madrina de guerra.

Gobierno civil. Por la sección de Beneficencia del Gobierno civil se interesa la comparecencia de los herederos de doña Felicitiana Bienvenida Tojosa Vijaylana...

Interesante de suyo esta publicación, el número que tenemos a la vista supera a los anteriores por los añadidos comentarios que hace a propósito de la producción de arroz y aceite.

Además contiene estados y cotizaciones del movimiento de exportación en esta plaza.

En la vejada teatral celebrada el pasado domingo en Lo Rat Penat, se estrenó la comedia dramática, en un acto y en verso, del conocido autor F. Fernández Montoya, «Aigua chustisiera»...

La comedia estrenada, es un poema muy bien trazado, que interesa y cautiva desde sus primeras escenas y que llega a entusiasmar al final.

La labor exquisita del autor fué premiada con grandes ovaciones durante la representación de la obra, viéndose obligado a la terminación de la misma, a dar las gracias en sentidas frases, ante los insistentes aplausos del respetable público que llenaba por completo el salón de Reinas.

Felicitemos sinceramente al señor Montoya, por el éxito de su nueva producción, y celebremos siga la racha de sus triunfos.

También se representaron, con gran éxito, «Terra fangosa» y «El lenguaje del tabaco».

En la interpretación de las obras se distinguió la señora Pelgro, tan en carácter en sus papeles; la damita joven señorita Ocheda, que hizo una creación de su papel en la comedia estrenada, y la señorita Estevan, monísima en su papel.

De ejos destacó la labor de Gimeno, que encarnó sus papeles con su habitual justeza; el señor Calpe, tan simpático en sus papeles, y los señores F. y E. Torregrosa, Marco, Alonso, Bartua, Esteja y Aragónés.

Los convalecientes neurasténicos y de bilisados, están de enhorabuena, pues se ha enriquecido la terapéutica con las INYECCIONES HIPODERMICAS del famoso FOSTO-GILCO-KOLA Doménech. Pídanse en todas las farmacias.

El Circo de Bellas Artes pone en conocimiento de los señores socios que el próximo viernes día 9 del corriente, a las cinco de la tarde, por primera convocatoria, y a las siete, por segunda, se celebrará junta general extraordinaria, con el siguiente orden del día:

Resultado de la exposición-subasta, dimisión de la junta directiva y proponer comisión que forme candidatura para nueva junta.

Pagos señalados para hoy por el delegado de Hacienda:

Don José Gner, 88,83 pesetas; don Mariano Navarro, 2.010,60; don Justo Morata, 962,31; jefe del Centro Telegráfico, 13.972,56; administrador principal de Correos, 82.097,40; don Emilio Picornell, 25.391,81; don Juan Barquero, 1.603,75; don Mariano Moradillo, 616,88; inspector provincial de Sanidad, 74,02; jefe de Seguridad, 460,60; ídem de Vigilancia, 435,92; don Bernardo Conejero, 4.517,33; di-

Malvaloca

ha sido una revelación.

Malvaloca

señala una fecha feliz en la cinematografía nacional.

La película que llena de pena el corazón y de risa el alma

CORAZON O LA MODISTILLA MADRILEÑA

Viernes, día 9, GRAN TEATRO

rector de la Compañía del Ferrocarril Central de Aragón, 171,51; don Eugenio Boluda, 3.960,13; don Pedro López, 16.251,56; y don Federico Tarín, 7.708,39.

Si todavía no es usted suscriptor de «El Hogar y la Moda», apresúrese a dar la orden, porque se prepara un grandioso número para Navidad. No hay ninguna revista en su clase que le iguale y prueba de ello es que aumenta considerablemente el número de suscriptores.

Sucursales en Valencia, calle de Cuarte, 11.

Ayuntamiento. En el «Boletín Oficial» de la provincia del día 24 del pasado Noviembre, se inserta un anuncio el que copiado dice: «La Comisión municipal permanente, en sesión de 16 del actual» acordó la transferencia de crédito de cuarenta y dos mil trescientas ochenta y dos pesetas sesenta y cinco céntimos, de varias partidas del capítulo tercero, artículo primero, a la partida quince del mismo capítulo y artículo del vigente presupuesto de gastos, destinada a la reposición y entretenimiento de vestuario de las dos clases de la guardia municipal.

Y se expone al público por término de quince días, el expediente de la transferencia de crédito citada para formular reparos ante el Ayuntamiento pleno, según lo prescrito en el artículo 12 del Reglamento de la Hacienda municipal.

Valencia 21 de Noviembre de 1927. —El Alcalde, marqués de Sotelo.

Valencia 5 de Diciembre de 1927. —El Alcalde, marqués de Sotelo.

En el «Boletín Oficial» de la provincia del día 2 de Diciembre actual, se inserta un anuncio el que copiado dice: «La Comisión municipal permanente, en sesión celebrada el día 23 del actual, acordó transferir un crédito de cinco mil pesetas, de la partida cuarenta y ocho del capítulo octavo, artículo tercero para iniciar la construcción o traslado de la Casa de Socorro, situada en el puerto a la partida cuarenta y cinco de los mismos capítulos y artículo, para gastos de obras y reparaciones en las Casas de Socorro y demás centros sanitarios del vigente presupuesto.

Y se expone al público por término de quince días, el expediente de la transferencia de crédito citada para formular reparaciones ante el Ayuntamiento pleno, según lo prescrito en el artículo 12 del Reglamento de la Hacienda municipal.

Valencia 30 Noviembre de 1927. —El Alcalde, marqués de Sotelo.

Valencia 5 de Diciembre de 1927. —El Alcalde, marqués de Sotelo.

En el «Boletín Oficial» de la provincia del día veintiocho del pasado Noviembre, se inserta un anuncio el que copiado dice: «La Comisión municipal permanente, en sesión celebrada el día 16 del actual, acordó transferir un crédito de ocho mil pesetas de la partida treinta del capítulo tercero, artículo segundo, para iniciar la construcción de un parque destinado a la brigada de incendios, a fin de reforzar con dicha suma la consignación de la partida séptima del capítulo décimo, artículo octavo del vigente presupuesto, destinada al pago

de jornales y materiales para la conservación y restauración de monumentos y otros conceptos.

Durante el plazo de quince días, podrán formularse reclamaciones ante el Ayuntamiento pleno contra el expediente de la citada transferencia de crédito, según el artículo doce del Reglamento de la Hacienda municipal.

Valencia 22 Noviembre de 1927. —El Alcalde accidental, Enrique de Córdova.

Valencia 5 de Diciembre de 1927. —El Alcalde, marqués de Sotelo.

—Recaudación obtenida ayer por arbitrios:

- Matadero general, 4.633,45; Idem Grao, 583,93; Idem Cabañal, 222,15; Idem Benimamet, 74,40; Estaciones sanitarias, 1.542,31; Análisis de substancias, 965,16; Circulación rodada, 625; Extraordinarios, 3.348,40; Bebidas, 4.192,50; Total, 16.187,30.

Avisos de corporaciones

Sociedad de Seguros Mutuos contra Incendios de Edificios de Valencia y su Provincia

Celebrará junta general ordinaria el día 11 de los corrientes a las diez y media de su mañana en el domicilio social, plaza del Poeta Liern, núm. 3º principal; para dación de cuentas y demás preceptos reglamentarios.

Compañía de Tranvías y Ferrocarriles de Valencia

El Consejo de Administración de esta compañía, haciendo uso de la autorización que le fué conferida por la junta general extraordinaria de 27 de Abril de 1926, ha acordado poner en circulación las dos mil acciones de quinientas pesetas nominales que existen en cartera, y al efecto ofrece a los señores accionistas el derecho preferente de suscripción a la par con sujeción a las condiciones establecidas.

A este fin en las Oficinas de la compañía (calle Orilla del Río, número 1) a partir del 12 de Diciembre actual se admitirán los depósitos de acciones para acreditar el derecho de suscripción, llenando los señores accionistas los impresos que se facilitarán a tal objeto.

El importe de la suscripción se hará efectiva de una sola vez a partir del día 1º de Enero de 1928 y los señores accionistas que no la hubieran satisfecho el 31 de Enero inclusive, se entenderá que renuncian a su derecho.

Asimismo, por acuerdo del Consejo de Administración se admitirá a facturación desde el día 19 de Diciembre el cupón núm. 13 de las acciones en circulación de la Compañía de Tranvías y Ferrocarriles de Valencia para ser abonado desde el día 2 de Enero próximo el cuatro por ciento a cuenta de los beneficios del ejercicio de 1927.

Valencia 7 de Diciembre de 1927. —El presidente del Consejo de Administración, José María Carrau.

Trinquete de Pelayo

Este tarde, a las 8.15 se jugará un grandioso partido tomando parte los pelotaris Sánchez, Aranda y Fuster (n.º) rojos, contra Fuentes, Carbonell y Calvo, azules. A escalera cuerda a 60 tantos.

Marítimas

Buques entrados y salidos ayer. Entrados. Vapores: «J. J. Sister», de Barcelona, con pasaje y cargo general. «Finze», de Génova, en lastre. «Donizetti», de Barcelona, con cargo general. «Mary», de Burriana, con cargo general. «Freyra», de Burriana, con cargo general. «Balear», de Ibiza, con pasaje, valija y cargo general. «Mar Blanco», de Barcelona, con cargo general. «Diana», de Gandía, con cargo general. «Neptun», de Gandía, con fruta. «Carpio», de Barcelona, con cargo general. Salidos. Vapores: «Finze», para Hamburgo, con cargo general. «Diana», para Rotterdam, con cargo general. «Nazareno», para Santa Pola, en lastre. «Freyra», para Liverpool, con fruta. «Mary», para Bristol y Cardiff, con fruta. «Venecolo», para Cullera, en lastre. «Neptun», para Amberes, con cargo general. «Stigne», para Londres y Hull, con fruta.

A la carga. Vapores: «Iris», para Rotterdam. «Cliss», para Bristol y Cardiff. «Osman», para Londres. «Otto Sinding», para Souttampton y Newcastle.

«Donizetti», para Marsella. «Generalife», para Bristol y Cardiff. «Tordera», para Glasgow. «Hop», para Hamburgo. «Mellisa», para Hamburgo. «Vilma», para Liverpool. «Star», para Hull. «Jorge Juan», para Ibiza, Palma y Mahón. «J. J. Sister», para Barcelona.

Parte meteorológico a las seis de la tarde de ayer: Altura barométrica: 751. Dirección del viento: O. Fuerza del mismo: flojo. Estado del mar: marejada del ENE. Estado del tiempo: inseguro. El tiempo en España: el tiempo tiende a empeorar otra vez en el Sur de España y Marruecos.

Embarques de frutas durante la semana del 27 de Noviembre al 3 de Diciembre.

Para Londres, 962 cajas de naranjas, 123.976 medias cajas de naranjas, 4.598 bultos de mandarinas y 5.016 cajas de cebolla.

Para Liverpool, 3.056 cajas de naranjas, 59.651 medias cajas de naranjas, 3.712 bultos mandarinas y 4.479 cajas de cebolla.

Para Manchester, 1.828 cajas de naranjas, 34.592 medias cajas naranjas, 987 bultos mandarinas y 6.171 cajas de cebolla.

Para Hull, 19.000 medias cajas naranjas y 1.000 cajas de cebolla. Para Glasgow, 17 cajas naranjas, catorce mil 990 medias cajas naranjas, 620 bultos mandarinas y 6.120 cajas de cebolla.

Para Bristol, 125 cajas naranjas, veintitres mil 134 medias cajas naranjas, y 774 cajas de cebolla.

Para Cardiff, 282 cajas de naranjas, 12.603 medias cajas naranjas y 898 cajas de cebolla.

Para Newcastle, 856 cajas de naranjas, 11.967 medias cajas naranjas, 531 bultos mandarinas y 2.644 cajas de cebolla.

Para Southampton, 249 cajas de naranjas, 8.558 medias cajas naranjas y 607 cajas de mandarinas.

Total, Inglaterra, 7.375 cajas naranjas, 308.471 medias cajas naranjas, once mil 355 bultos mandarinas y 27.102 cajas de cebolla.

Para Amberes, 289 cajas de naranjas, 49.818 medias cajas de naranjas y 350 bultos mandarinas.

Para Bremen, 12.700 medias cajas de naranjas.

Para Hamburgo, 1.188 cajas naranjas, 69.460 medias cajas de naranjas y cinco mil 552 bultos mandarinas.

Para Amsterdam, 14.000 medias cajas de naranjas.

Para Rotterdam, 266 cajas de naranjas, 28.282 medias cajas naranjas y 110 bultos de mandarinas.

Para Oslo, 42.000 cajas de naranjas. Para Suecia, 22.500 cajas de naranjas y 12.700 medias cajas de naranjas.

Para Copenhague, 2.089 cajas naranjas y 1.041 medias cajas de naranjas.

Total, Continente, 68.932 cajas de naranjas, 188.001 medias cajas de naranjas y 6.012 bultos de mandarinas.

Total semanal, 76.307 cajas de naranjas, 496.472 medias cajas de naranjas, 17.367 bultos de mandarinas y 27.102 cajas de cebolla.

A los tenedores de las acciones preferentes del 7%

DE LA Compañía Telefónica Nacional de España

Todos los accionistas de la Compañía deben solicitar, lo antes posible, los títulos representativos del derecho de suscripción, que les corresponde, según la oferta de fecha 1º de Diciembre de 1927.

Estos derechos se colizan anualmente en la Bolsa de Madrid, al precio de:

5 pesetas por derecho

Se pueden obtener derechos de suscripción e información adicional respecto a la oferta en las oficinas de la Compañía o en cualquiera de los siguientes bancos, sus sucursales y correspondientes:

- Banco Urquijo. S. A. Arnús Gari. Banco Hispano-Americano. Banca Marsans. Banco de Bilbao. Banco Hispano-Colonial. International Banking Corporation

Compañía Telefónica Nacional de España

Avenida del Conde de Peñalver, 5 MADRID

A todos los que interese comprar carne de membrillo se les advierte que la mejor calidad y mejores condiciones de precios la encontrarán en la

Fábrica de dulces de Manuel Herrero PRIMERA TRAVESÍA DE MARCHALENES, 2

BAR REGIO CERVEZAS: Mahou - Damm - Moritz Sandwiches de todas clases - Blancos y negros

LA VALLESA DE MANDOR

VINOS FINOS DE MESA Depósito para la venta NAVARRO Y GARRIDO 13, PASCUAL Y GENIS, 13 Teléfono 4.703 Servicio a domicilio

Es un asunto tan simpático y emotivo, tan nuestro, no es extraño ver al espectador reír y llorar al paso de las escenas de

MALVALOCA

Curación rápida perfecta Venerea, Sífilis, Pílor, Malaria

Tratamientos modernos. Sin dolor ni dolor, aplicados con gran práctica. Curación en pocos días de PURGACIONES antiguas o recientes. Gota militar. Dirigirse: Consultorio Clínico Calle de SAN VICENTE, núm. 164 (Escalera de la izquierda). De 10 a 1 y de 5 a 9, 5 pesetas.—Económico, 2 pesetas. Tratamientos especiales para quienes vivan fuera que puedan curarse en sus casas.

Calenturas rebeldes

producidas por los catarros gástricos, infecciones, tífus, paratífus y málteas, se curan rápidamente con el «AMENINGOL» Belfiver, y evita la meningitis que se presenta como final en estas enfermedades. Medicación por el intestino en enemas (lavativas).

De venta en las principales farmacias y en la del autor, don E. Bejver, calle de Sagunto, 67, y Guerrero, 55.

Preservativos

La persona que desea comprar con toda reserva y garantía los mejores, finos y fuertes, verdaderamente irrompibles, de todas las mejores marcas, diríjase siempre a LA INGLESA (nombre registrado), calle de la Victoria, 164. Entrada muy reservada por la escasez.

Sucursales que tiene esta casa: En Zaragoza, Azaque, 1.—En Málaga, Mártires, 4.—En Sevilla, San Xloy.

CABARET LA GRUTA

12 TANGUISTAS, 12

Doctor Romagosa, 5 VALENCIA

Dr. Muñoz Carbonero

MEDICINA-RAYOS X CALLE DE LA PAZ, NUM. 56

LIRICO La casa Paramount presenta a VIERNES PROXIMO

RICHARD DIX, LOIS WILSON, NOAH BEERY y MALCOLM Mc. GREGOR EN

EL OCASO DE UNA RAZA

La historia del piel roja y su desesperada lucha contra la civilización. Esta preciosa y extraordinaria película, por su técnica, por su emotividad y por lo acertadamente que describe la vida y costumbres del indio americano, ha merecido los más calurosos elogios de la crítica cinematográfica.

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

DE LA REGION

Alicante

Rectificación
En el Gobierno civil se nos ha dicho hoy que la nota que insertaba el «Noticiero del Lunes» referente al nombramiento de concejal a favor de un prestidigitador jefe del ejército, que se halla en reserva, carece de todo fundamento, por lo que procedía su rectificación.

El pleito de las aguas
El ministro de Fomento dijo ayer que había solucionado el pleito que sostenían los agricultores y la Compañía de Riegos de Levante, fijando el precio del agua a 25 pesetas, que registró durante un tiempo que bastará al Gobierno para estudiar una fórmula definitiva.

Reunión
En el Ayuntamiento se ha reunido la comisión encargada de realizar un festival a beneficio de la Gota de Leche, acordándose algunos extremos interesantes sobre ello.

Las bravías
En Rocas rieron dos mujeres, por las bromas que aún no se han puesto en claro.

Una de ellas, llamada Isabel González, resultó con heridas gravísimas producidas con arma blanca.

BOTELLA.

Silla

Carta abierta

A consecuencia de la tormenta que hoy ha descargado se ha desbordado el Barranquet de Beniparré, interceptando el paso por la carretera Real de Madrid.

No tendría casi nada de particular este hecho, tantas veces ocurrido, sin que se haga nada por evitarlo, si aparte de considerar los inmensos daños que ocasiona a la agricultura no hubiese sido yo testigo y actor del siguiente hecho.

Momentos antes de que el agua hiciese imposible el paso por la carretera, me en el trayecto desde Beniparré hasta pasado el mencionado Barranquet,

veníamos en el tranvía, dirección Valencia, varios viajeros. Al llegar a Beniparré quedó detenido el convoy porque en previsión de los repetidos desbordamientos del vecino barranco, varios hombres habían hecho, sobre la vía, una especie de dique de contención, con el fin de evitar la inundación del pabellón. Nos apeamos del tranvía en el momento en que llegaba un auto-cuba portagasoína de la compañía El Clavijño. Montamos en el camión cinco hombres, incluso un cabo del ejército, vecino de Silla. Sin pérdida de tiempo se puso en marcha el convoy. Mas cuando llegamos a la mitad del trayecto a recorrer se nos paró el motor. El torrente de agua que cruzaba el camino aumentó con ímpetu arrollador. Imposible avanzar ni retroceder. La incansable crecida amenazaba las partes altas del coche. El agua pasaba acompañada de gran cantidad de granizo e inundaciones. En estas condiciones transcurrió más de media hora. A pesar de nuestras demandas de auxilio y a pesar también de haber mucha gente presenciando la escena, tanto en Beniparré como en la parte opuesta, nadie se dignó venir en nuestro auxilio. He dicho nada, mas he mentado. Pero más le valiera no haberlo hecho, cómo y quién lo hizo.

Cuando ya había amainado un tanto el ímpetu de las aguas se dignaron llegar hasta nosotros dos carros con tres ocupantes. El uno nada hizo por nosotros ni casi por él mismo; pero el otro... es decir, uno de sus ocupantes, nos pidió poco menos que «la bolsa o la vida», abuso y costumbre de nuestros históricos bandidos. Tal fueron sus proposiciones. A cambio de sacarnos del atolladero pedía... no recuerdo cuántos duros. A este sujeto le importaba un comino nuestra difícil situación. De no haber sido por el otro carretero, que algo más razonable y cuerdo, accedí sin condiciones a prestarnos auxilio, allí se nos hubiese hecho de noche, sin que entre tantos «hombres» hubiese... uno digno de llamarse así. «Humanidad» ¿Sentimientos? ¡Bah! ¡Duros, duros! Y basta.

MIGUEL PALOMARES.

Muerto por un guarda

Con objeto de cazar en el inmediato pueblo de Vaciamadrid, salieron de Vajecas los vecinos Manuel y Bernardo Ruiz, Sebastián García y Silveiro Arroyo.

Cuando estaban cazando se presentó el guarda Francisco Alcázar, que procedió a tomarles los nombres para denunciarles.

Los tres primeros los dieron sin replicar, pero Silveiro se negó a ello. El guarda quiso entonces detenerlo, y como opusiera resistencia, usó el arma para amedrantarle.

El arma, repentinamente, se disparó, hiriendo en el vientre a Silveiro. Conducido a Vajecas falleció a los pocos momentos.

El guarda fué detenido.

El despacho oficial

Despacharon con don Alfonso, el presidente del Consejo de ministros y los ministros de Hacienda e Instrucción pública.

El señor Cajío Sotelo, al salir, manifestó que don Alfonso había firmado cinco o seis decretos de su departamento, sobre personal y fijación de bases para la tributación de sociedades extranjeras.

El señor Callejo manifestó, que acababa de firmar don Alfonso un decreto sobre realización de obras en el monasterio de Xiquena.

Atraco

En la plaza de Herraderos, Carmen Caminos, de 15 años, y Carmen García, de 16, atacaron a la joven de 20 años, Joaquina Rodríguez Santiago, arrojándole a la cara un líquido negro, que las atacadoras dicen eran posos de café, quitándole un monedero que contenía cinco pesetas.

Las dos atacadoras fueron detenidas.

De vacaciones

El embajador norteamericano Hannon ha marchado a París donde, después de pasar unos días embarcado en el trasatlántico «Leviathan» para Nueva York.

Le despidieron en la estación el marqués de Estella y varios diplomáticos.

«Diario de la Guerra»

El «Diario de la Guerra», dispone que los reclutas que obtuvieron números altos en los sorteos y que les corresponda forma, parte de los cuerpos respectivos procedentes del rémulo del 24 y posteriores que por diferentes causas hayan sido agregados al reemplazo corriente, sean destinados a los cuerpos en activo sin necesidad de hacer su presentación en las cajas de reclutas.

Comisión de oficiales chilenos

Se encuentran en Madrid tres oficiales de caballería del ejército chileno, que vienen a estudiar la posible participación de Chile en la Exposición Ibero-Americana de Sevilla.

Según han manifestado dichos oficiales, «en no es cierta la noticia publicada acerca de que el coronel Ibáñez ha renunciado a la presidencia de la República, pues al abandonar el país reinaba absoluta tranquilidad.

Además, la elección del coronel Ibáñez fué hecha con una mayoría del 80 por 100 del censo.

Acerca de la carretera-pista

Entre otros detalles y varias manifestaciones hechas por el marqués de Argelita a un periodista, ha hecho las siguientes declaraciones: «Nuestro propósito es que las obras se inauguren el próximo Marzo. El Estado, entre otras cosas, poseerá el privilegio del transporte gratuito de la correspondencia.

Dos tipos de impuesto nos han servido para el cálculo que hemos hecho. El de 2,50 pesetas por tonelada y recorrido total para los camiones de mercancías y de dos pesetas para los autobuses y coches de turismo por recorrido total».

Los productores de carbón

Se han celebrado varias reuniones de productores de carbón de distintas cuencas y regiones de España, con objeto de buscar una fórmula que armonice todos los intereses.

La Asamblea Nacional

La ponencia nombrada por la sección de leyes constituyentes de la Asamblea, ha celebrado estos días varias reuniones para estudiar los puntos concretos que se discuten en dicha sección.

Esta tarde el Pleno dió lectura al correspondiente dictamen.

Se reunió también la sección sobre régimen de la propiedad comenzando el estudio de la moción del padre Correa sobre arrendamientos rústicos.

En ella se propone la concesión a los colonos de los derechos de patente.

También ha sido entregada para su estudio por la sección, la ponencia del vocal Pueyo sobre preferencia adquisitiva de fincas rústicas y urbanas.

La sección sobre auxilios a las industrias prosiguió el examen de varios proyectos entre ellos la ponencia de Saldaña sobre reforma de dicho Código.

Magistrados repuestos
La «Gaceta» publica una disposición ordenando que los magistrados don Miguel Martínez de Córdoba, Agustín Muñoz Trujada y Ramón María Carrizo y el juez de primera instancia Julián Felipe Mesanza actualmente cesantes como consecuencia de admisión de querrela contra ellos, siendo suspendidos en sus cargos por el Tribunal Supremo, sean repuestos en sus cargos ocupando las vacantes de sus respectivas clases que existieran actualmente o primeras que se produzcan.

La Junta del Comercio en Ultramar
Se reunió la junta nacional del Comercio español en ultramar, bajo la presidencia del señor Madariaga.

Asistieron también los directores de Aduanas, Economía nacional y de Emigración y delegados de las cámaras españolas en la Habana, Buenos Aires y Nueva York.

Se examinaron las consecuencias del tratado comercial con Cuba acordándose seguir cuidadosamente su aplicación para elevar al Gobierno las conclusiones que proceda.

Se acordó celebrar un banquete en honor del marqués de Estella y García Khol y funcionarios hispano-cubanos que intervinieron en el tratado.

Se cambiaron impresiones sobre la próxima revisión arancelaria. Se estudió la creación de los agregados comerciales en América y solicitar la distribución preferente de consules en América y Filipinas para adaptar la representación consular a las modalidades de cada país.

Se acordó redactar un proyecto para reorganización de los servicios consulares a fin de proteger los intereses españoles en Ultramar.

En breve se celebrará por la junta una sesión importante para el estudio del problema de relaciones económicas y sociales hispano-americanas.

Se discutirá el dictamen que se elevará al Gobierno y que servirá de base para concertar los tratados de comercio con la Argentina, Chile y Bolivia.

Muerto por el tren

Oviedo.—En la estación de Ableña el guarda jurado Robustiano López se hallaba oculto detrás de unos vagones observando a unos individuos que trataban de robar mercancías.

El guarda les dió el alto y los rateros huyeron, y al intentar salir en su persecución, Robustiano fué cogido entre los topes de dos vagones, falleciendo poco después a consecuencia de las graves heridas recibidas.

Noticias del temporal
Ferrol.—A pesar del hermoso día que hizo ayer, fué preciso cerrar el puerto por el fuerte oleaje que reinaba en el mar.

Un monofito de diez toneladas del puerto de Musel fué arrastrado mar adentro.

El vapor «Raniero», de Bilbao, sufrió graves averías a consecuencia del temporal, y el personal de la tripulación pudo ponerse a salvo valiéndose de un salvavidas.

Santúcar.—Las lluvias torrenciales han inundado la parte baja de la ciudad.

Varios buques pesqueros quedaron embarrancados.

Descarrilamiento
Avila.—Cerca de Navalperal se produjo el descarrilamiento de un tren mixto, a consecuencia de la nieve.

Siete vagones quedaron destrozados.

Afortunadamente no ocurrieron desgracias personales.

Fallecimiento
Salamanca.—Ha fallecido en esta población el fogonero de la Compañía de Madrid-Cáceres-Portugal, que resultó herido en el descarrilamiento ocurrido el sábado último cerca de Alba de Tormes.

Se verificó el entierro del cadáver, asistiendo al acto los jefes y familiares del finado.

Una joven busca a su madre para entregarle varios millones
Orense.—En el «Boletín», se inserta un anuncio del cual se desprende esta historia:

Una joven llamada Vicenta Vázquez, vecina de un pueblo de la provincia de Orense, deseando sin duda mejorar de fortuna y acaso olvidar algunos desengaños amorosos, marchó emigrada a Río Janeiro a mediados del año 99.

En el día 13 de Febrero de 1900 la joven Vicenta dió a luz una hermosísima niña a la que se puso el nombre de Georgina.

Un año más tarde, Vicenta recibió noticias de que su padre estaba gravemente enfermo y vino a España, dejando su hija en poder de Dolores Tabalón, persona de una fortuna de muchos millones de pesetas.

Esta dama esperó inútilmente noticias de Vicenta durante varios años.

Donativo de un estandarte
Vitoria.—Don Manuel Iradier ha donado a este Ayuntamiento la bandera que llevó su padre en la conquista del Muni.

Para unas obras
Zaragoza.—Se han adjudicado provisionalmente las obras de los edificios que constituirán la Academia General Militar en cinco millones 193.714 pesetas.

Cuatro marineros ahogados
Ferrol.—Al dirigirse a este puerto una embarcación cargada de arena, naufragó a causa de una fuerte racha de viento.

De los cinco marineros que la tripulaban, cuatro perecieron ahogados. Los cadáveres no han sido encontrados todavía.

Efectos de los temporales
Almería.—A causa de las últimas lluvias se desprendió un enorme bloque de tierra que interceptó el tránsito.

Ha precisado emplear la dinamita para destruirlo.

La carretera ha sufrido grandes desperfectos.

San Sebastián.—El mar está imponente. Las olas alcanzan considerable altura, batiendo el palacio del príncipe.

Los puentes sobre el río Urumea han sido también batidos por las olas en el momento de la plena marea.

Gran gentío ha acudido a presenciar el grandioso espectáculo que ofrece el Cantábrico.

Bilbao.—A consecuencia de las lluvias, entre las estaciones de Inosa y Lezama ocurrió un desprendimiento de tierras interrumpiéndose la circulación de trenes durante algunas horas.

El expreso y el rápido marcharon a Madrid formando un solo tren.

Cádiz.—Persiste el temporalazo. Se ha prohibido el tráfico de embarcaciones menores en la bahía.

Se suspendió la salida del correo. Llegaron de arribada forzosa varios buques.

Marchó al Ferrol el crucero «Príncipe de Asturias».

El jueves se espera la llegada del crucero alemán «Berlín».

Horrible crimen
Ferrol.—En la parroquia de Val se ha descubierto un horrible crimen.

En un prado de su propiedad fué hallado el cadáver del vecino Clemente Rodríguez, que tenía el cráneo destrozado a golpes de hoz.

La guardia civil ha detenido a dos individuos como supuestos autores del crimen.

Muerto por el tren

Oviedo.—En la estación de Ableña el guarda jurado Robustiano López se hallaba oculto detrás de unos vagones observando a unos individuos que trataban de robar mercancías.

El guarda les dió el alto y los rateros huyeron, y al intentar salir en su persecución, Robustiano fué cogido entre los topes de dos vagones, falleciendo poco después a consecuencia de las graves heridas recibidas.

Noticias del temporal
Ferrol.—A pesar del hermoso día que hizo ayer, fué preciso cerrar el puerto por el fuerte oleaje que reinaba en el mar.

Un monofito de diez toneladas del puerto de Musel fué arrastrado mar adentro.

El vapor «Raniero», de Bilbao, sufrió graves averías a consecuencia del temporal, y el personal de la tripulación pudo ponerse a salvo valiéndose de un salvavidas.

Santúcar.—Las lluvias torrenciales han inundado la parte baja de la ciudad.

Varios buques pesqueros quedaron embarrancados.

Descarrilamiento
Avila.—Cerca de Navalperal se produjo el descarrilamiento de un tren mixto, a consecuencia de la nieve.

Siete vagones quedaron destrozados.

Afortunadamente no ocurrieron desgracias personales.

Fallecimiento
Salamanca.—Ha fallecido en esta población el fogonero de la Compañía de Madrid-Cáceres-Portugal, que resultó herido en el descarrilamiento ocurrido el sábado último cerca de Alba de Tormes.

Se verificó el entierro del cadáver, asistiendo al acto los jefes y familiares del finado.

Una joven busca a su madre para entregarle varios millones
Orense.—En el «Boletín», se inserta un anuncio del cual se desprende esta historia:

Una joven llamada Vicenta Vázquez, vecina de un pueblo de la provincia de Orense, deseando sin duda mejorar de fortuna y acaso olvidar algunos desengaños amorosos, marchó emigrada a Río Janeiro a mediados del año 99.

En el día 13 de Febrero de 1900 la joven Vicenta dió a luz una hermosísima niña a la que se puso el nombre de Georgina.

Un año más tarde, Vicenta recibió noticias de que su padre estaba gravemente enfermo y vino a España, dejando su hija en poder de Dolores Tabalón, persona de una fortuna de muchos millones de pesetas.

Esta dama esperó inútilmente noticias de Vicenta durante varios años.

Donativo de un estandarte
Vitoria.—Don Manuel Iradier ha donado a este Ayuntamiento la bandera que llevó su padre en la conquista del Muni.

Para unas obras
Zaragoza.—Se han adjudicado provisionalmente las obras de los edificios que constituirán la Academia General Militar en cinco millones 193.714 pesetas.

Cuatro marineros ahogados
Ferrol.—Al dirigirse a este puerto una embarcación cargada de arena, naufragó a causa de una fuerte racha de viento.

De los cinco marineros que la tripulaban, cuatro perecieron ahogados. Los cadáveres no han sido encontrados todavía.

Efectos de los temporales
Almería.—A causa de las últimas lluvias se desprendió un enorme bloque de tierra que interceptó el tránsito.

Ha precisado emplear la dinamita para destruirlo.

La carretera ha sufrido grandes desperfectos.

San Sebastián.—El mar está imponente. Las olas alcanzan considerable altura, batiendo el palacio del príncipe.

Los puentes sobre el río Urumea han sido también batidos por las olas en el momento de la plena marea.

Gran gentío ha acudido a presenciar el grandioso espectáculo que ofrece el Cantábrico.

Bilbao.—A consecuencia de las lluvias, entre las estaciones de Inosa y Lezama ocurrió un desprendimiento de tierras interrumpiéndose la circulación de trenes durante algunas horas.

El expreso y el rápido marcharon a Madrid formando un solo tren.

Cádiz.—Persiste el temporalazo. Se ha prohibido el tráfico de embarcaciones menores en la bahía.

Se suspendió la salida del correo. Llegaron de arribada forzosa varios buques.

Marchó al Ferrol el crucero «Príncipe de Asturias».

El jueves se espera la llegada del crucero alemán «Berlín».

Horrible crimen
Ferrol.—En la parroquia de Val se ha descubierto un horrible crimen.

En un prado de su propiedad fué hallado el cadáver del vecino Clemente Rodríguez, que tenía el cráneo destrozado a golpes de hoz.

La guardia civil ha detenido a dos individuos como supuestos autores del crimen.

al cabo de los cuales adoptó a Georgina, dejándole al morir heredera absoluta de su cuantiosa fortuna.

Abierto recientemente el testamento de Dolores Tabalón, la joven millonaria se ha enterado de que la que creía su madre no era la caritativa señora que la adoptó, y llena de amores por la madre que no conoce; trata ahora de encontrarla para que ella disfrute también de sus millones.

A la cárcel

Pamplona.—Han ingresado en la cárcel los hermanos Pedro y Víctor Bencochea, Feiz Aguado y Félix Delgado complicados en el asesinato de un guarda jurado.

En honor de Pablo Iglesias
Ferrol.—El Ayuntamiento colocará el día 9 del actual, una lápida en honor del ferrolano Pablo Iglesias.

Se ignora aún si se colocará en la casa donde nació o en el Ayuntamiento.

Al acto asistirán el Ayuntamiento y entidades obreras locales.

La lápida se coloca con ocasión de cumplirse los dos años del fallecimiento del señor Iglesias.

Fallecimiento de una centenaria
Pontevedra.—Ha fallecido en Vilagarcía la anciana Carmen Fameres, que tenía 106 años.

Porque fallece su esposa, se suicida
Málaga.—Por la reciente muerte de su esposa, se ha suicidado el Sargento de la guardia civil, jefe del puesto de la barriada de La Cajeta, Alfonso Robles.

Una advertencia del gobernador
Zaragoza.—El gobernador ha publicado una nota diciendo que circulan estos días por la provincia noticias alarmantes sobre supuestos atracos y robos cometidos en la provincia.

Son falsos, y como el recoger dichas noticias y propagarlas, supone intención de perturbar la tranquilidad, se anuncia que se castigarán severamente a los propagadores.

Marruecos

Noticias de Africa
Villa Sanjurjo.—En el vapor «Cabaña» ha embarcado el Tabor de regulares de Tetuán, que acaba de pasar grandes penalidades en Tizi Ifri, con motivo de las fuertes nevadas últimas.

Marchó a Melilla para descansar. Herido en una cacería
Tetuán.—Durante una cacería en la zona de Samsa resultó herido por un jabalí, el comandante Eduardo Lomo.

Recogida de armamento
Tetuán.—Durante las últimas 48 horas las intervenciones militares de ambas zonas han recogido 30 fusiles de diferentes sistemas y abundantes municiones.

EXTRANJERO

FRANCIA

En Burdeos se erigirá un monumento a Goya
Burdeos.—Como es sabido, Goya tenía en Burdeos, en donde encontró siempre una gran hospitalidad, su última morada.

Ahora, un comité zaragozano ha obtenido autorización para transportar, con motivo de las fiestas del Centenario del gran pintor, a tumba en cuestión; pero dispuesto a corresponder a la atención de la ciudad bordelesa, se ha comprometido a reemplazarla por un monumento.

La Municipalidad de Burdeos ha cedido un ángulo de terreno en la avenida de Goya, para que se erija cerca del sitio donde reposó el gran pintor.

Los trabajos han empezado ya, y el monumento, de cuya construcción se ha encargado a dos artistas bordeleses, los señores Tussau, arquitecto, y Chaverón, escultor, podrá ser inaugurado en el curso del próximo año, coincidiendo con la Exposición de Goya que se proyecta en Burdeos.

La oficina internacional del vino
París.—Las delegaciones de todos los países adheridos, han celebrado hoy una reunión, para constituir la Oficina Internacional del Vino.

El señor don Pedro Díez y Pérez Muñoz, conde de las Mirandas de Santa Cruz, pronunció un discurso, dando las gracias al ministro de Agricultura francés, por haber permitido a los representantes de los países vitícolas que se unieran, con objeto de defender sus intereses.

El presidente del grupo vitícola francés, doctor Barthe, ha sido elegido presidente de la Oficina Internacional.

INGLATERRA
Una Exposición de los Arrue
Londres.—Ayer, en el Circuito Español, y con asistencia del embajador de España, señor Merry del Val, se inauguró la Exposición de cuadros de los cuatro hermanos Arrue, artistas vascos.

Macdonald no se retira de la política
Londres.—Oficialmente se ha desmentido que el señor Macdonald piense retirarse de la política activa por motivos de salud.

Macdonald, reelegido
Londres. — El partido laborista ha reelegido a Macdonald.

BELGICA

Aprobación de un Tratado
Bruselas. — Anoche fué aprobado en el Consejo de ministros el tratado de arbitraje entre Bélgica y España.

SUIZA

Litvinof se marcha... pero volverá
Ginebra. — Salieron con dirección a Berlín los esposos Litvinof.

ALEMANIA

El marido de la princesa Victoria sufre un grave accidente
Berlín. — El joven marido de la princesa Victoria, hermana del ex kaiser, ha sido víctima de un accidente motorista cuando paseaba por la capital.

Sacoff marchaba a gran velocidad en una moto, y al dar un viraje dió la vuelta de campana, resultando con graves lesiones.

Como el príncipe perdiera el conocimiento, no pudo ser identificado hasta anoche al volver en sí.

La princesa, al enterarse de la desgracia, sufrió un síncope.

Parece que Sacoff tiene fracturada la base del cráneo.

GRECIA

A Venizelos no le dejan entrar en un teatro
Atenas. — Ha producido enorme impresión un hecho insólito.

El apóstrofo de un teatro prohibió a Venizelos que ocupara su asiento en la sala de espectáculos.

Se produjo gran indignación entre muchos espectadores.

RUSIA

En pro de Trotzky y Zinovieff
Moscú. — En el Congreso del partido comunista que actualmente se celebra en esta capital, el ex embajador de los Soviets en Roma, señor Kameneff, ha declarado que es necesario que Trotzky y Zinovieff, que

fuieron expulsados del partido, sean readmitidos nuevamente, a condición de que ellos mismos se encarguen de la disolución del organismo de oposición por ellos creado.

AMERICA

La presidencia de Chile
Santiago de Chile. — El coronel Ibáñez ha renunciado la presidencia de la República en favor del ex presidente señor Figueroa.

La huelga en los puertos australianos
Melbourne. — Han fracasado las negociaciones entre patronos y obreros para resolver la huelga en los puertos australianos.

Son ya más de 7.000 libras esterlinas las pérdidas experimentadas por esta paralización.

General ejecutado

Méjico. — Un despacho de Porto anuncia que el general Lucero, hecho prisionero por los rebeldes, fué ejecutado ayer después de la celebración de un Consejo de guerra sumarísimo.

El Congreso yanqui reanuda sus sesiones
Washington. — El Congreso ha reanudado sus sesiones.

Un nuevo vuelo

Nueva York. — Miss Brown ha dicho que intentará atravesar el Atlántico desde Nueva York hasta Roma.

La flota aérea comercial de Norteamérica
Washington. — El secretario de Comercio ha anunciado, que para el año 1928, los Estados Unidos tendrán la flota aérea comercial más importante del mundo y será tan numerosa como todas las de las demás naciones reunidas.

El temporal

Nueva York. — En todo elitoral del Atlántico reina fuerte temporal. En el interior la temperatura ha descendido notablemente.

En diversas regiones de la parte oriental jueve torrencialmente.

Moscú. — En las costas de Rusia se ha desencadenado un violento temporal, que ha causado grandes destrozos.

Gran número de embarcaciones de pesca han desaparecido con sus tripulantes.

Se teme que en los isjotes del Mar Caspio hayan muerto numerosos pescadores, que se refugiaron allí huyendo del temporal, pues carecían de víveres.

Calles en peligro de ser corneadas

Monterrey. — El presidente Cajés y el embajador de los Estados Unidos mister Borrof, estuvieron a punto de ser víctimas de un accidente, con motivo de la corrida celebrada ayer en la plaza de Toros de Nueva León.

El señor Borrof deseaba presenciar de cerca las faenas del aparato y encierro de una corrida, y a tal objeto descendió a los corrajes con el señor Cajés.

De pronto uno de los toros se lanzó hacia el grupo, y la oportuna intervención del novillero Rodarte, que hizo un buen quite, evitó una desgracia segura.

Rápidamente, el señor Cajés y su acompañante, se colocaron en lugar seguro, y la cosa no pasó del susto consiguiente.

A. SERRANO.

Cambios

Table with exchange rates for Francos, Libras, Francos belgas, Francos suizos, Dólares, Liras, Acciones Banco de España, Idem Hispano, Idem Crédito, Idem Río Plata, Idem Tabacos, Cédulas hipotecarias, Amortizable 4%, 5%, and Acciones Norte.

DEPORTES

Comentarios con motivo del partido Castellón-Levante

Por haber tratado con absoluta imparcialidad los encuentros de los equipos valencianos con el Castellón, tuvimos el infortunio de ser los primeros en concitarlos la antipatía de nuestros paisanos. Y no nos atrevemos a decir paisanos totalmente, porque de tal manera significa el público de Castellón su hostilidad hacia lo que de nuestra parte le visita que manifiestamente el desvío va acentuándose por momentos.

El que fué redactor deportivo de 'EL PUEBLO', el inolvidable Vicente Llozar, fué tratado en Castellón implacablemente. Hubo necesidad de ampararle para evitar una agresión colectiva. Su presencia en el campo, cuando a él le tocaba por un deber informativo, les era insoportable a los partidarios del equipo del Sequoi.

Sus juicios, estimados poco menos que como blasfemias o ultrajes inferidos al deportivismo castellanense.

Sin embargo, no dejaba de ser cierto que todo encuentro entre cualquiera de los equipos de primera categoría de Valencia y el Castellón, producía un conflicto. EL PUEBLO publicó una fotografía en que el Valencia salía del campo del Castellón protegido por la guardia civil. Excitó esto de tal modo a algunos castellanenses que, en desagravio, creyeron en el caso de prender fuego a algunos ejemplares de nuestro periódico.

Sin embargo, no es menos cierto que el Castellón, cuando pierde, siempre afirma que el refére le ha robado el partido. Es el club de nuestra región que tiene más mal perder.

Lo demuestra una vez más lo ocurrido el último domingo. No queremos pintar la escena con todos sus pormenores, porque no es nuestro propósito contribuir al descrédito de ningún club ni que los partidarios de ningún equipo tomen a ofensa deliberada lo que constituye tan sólo la exposición de un juicio serenamente expresado.

Ya todos los demás colegas valencianos han referido el triste episodio del domingo último, del que fué víctima el refére señor Medina. Un árbitro, al que durante todo un partido ha de amparar la fuerza pública, no está en condiciones morales para juzgar un encuentro. Si a los partidarios del Castellón les satisface el espectáculo, nosotros los sentimos más por ellos que por el resultado del encuentro en sí. Ya que esa conducta ha de provocar naturales reacciones y lejos de producirse una obra de entusiasmo culto crea la posibilidad de un estado de excitación y un deseo de re-

presalias. Los mismos partidarios del Castellón advierten que su equipo, en este campeonato, está lejos de la actuación que tuvo en años anteriores; y a pesar de todo, no se resignan a perder noblemente, sino que toda derrota es imputada a manejos inconfesables y chantajes de tanta abominación, como el que supone la creencia de que el Ginnástico, el Valencia y el Levante, siempre que contra él luchan, compran al refére.

Conviene que se ponga a esto un término. No es posible que todo partido con el Castellón resulte un choque entre valencianos. Esto es una gran vergüenza, y valdría la pena de que esos partidos no se celebrasen, antes que continuar en esta obra destructora de afec- tos históricos y que está a punto de abrir un abismo entre gentes que hablan la misma lengua y hombres que se llaman hermanos hasta que surgió la lucha futbolística.

Por el buen nombre de todos, esta lucha africana debe terminar.

CAMPO DE VALLEJO

Gimnástico-Valencia
Mañana se celebrará en el campo de Vallejo el interesante partido de campeonato entre los eternos rivales Valencia-Gimnástico, y dadas las condiciones especiales en que se encuentran ambos equipos de puntuación es de esperar que ambas sociedades alinearán a sus mejores equipiers.

Las entradas y localidades para este encuentro podrán adquirirse esta tarde de cinco a nueve de la noche, en el local social del Gimnástico F. C. Embajador Viejo número 18, 1.º

CAMPO DE ALGIROS

Casteión-Juvenal
El anuncio de este partido de campeonato, en el que el club de la capital hermana devolverá la visita que el Juvenal le hizo en el Séqui, no atraerá el interés del público, solicitado el mismo día por el match de mayor envergadura Gimnástico-Valencia, a no ser por las excepcionales circunstancias que favorecerán la concurrencia al histórico terreno de Algiros.

Uno de esos factores es el debut en las filas juvenalistas de varios conocidos jugadores que reforzarán su once, del que habrá que esperar mayor rendimiento, tanto por los citados refuerzos como por el mejoramiento de forma y acoplamiento de

que el equipo ha dado muestras en los últimos partidos.
Y otro factor importante que influirá decisivamente en la asistencia de numeroso público, consiste en que el match se celebrará por la mañana a las once, brindándose así a la afición la oportunidad de presenciarlo sirviendo como de aperitivo para el gran encuentro que por la tarde ha de tener lugar en Vallejo.

No dudamos, pues, que el partido que se registre en Algiros sea formidable y seguramente se agotará el billeteaje.

COMERCIAL Y AGRICOLA

Telegramas remitidos por las casas:

Telegrama recibido por José Lloris de la casa Bajarín y Píera de París, 6 de Diciembre: Naranja pújida: de 140 a 160 francos los 100 kilos.

Naranja corriente: de 160 a 210 idem idem. Naranja superior: de 200 a 300 idem idem.

Mandarinas: de 260 a 280 id. id. Cajas de mandarina: de 300 a 320. Tendencia mejoría general, principalmente para naranja.

Ayuntamiento

Anuncio
Solicitada autorización para la instalación de una caldera de vapor de 6 H. P. y dos electromotores que suman cuatro caballos de fuerza con destino a fábrica de sombreros en la casa número 136, de la calle de Cuarte, por don José Olmos, se abre juicio contradictorio por diez días para oír reclamaciones contra dicha instalación, terminando el plazo para ello el día 17 del actual mes.

Valencia 5 de Diciembre de 1927. — El Alcalde, marqués de Sotelo.

Obreras

Albañiles y peones puerto. — Convoca a junta general ordinaria para hoy, a las 8 30 de la noche. Se ruega la puntual asistencia.

Pectoral Dr. Moliner

y Pastillas Pectorales Dr. Moliner CALMAN LA TOS
Resultados probados en los RESFRIADOS, GRIPPE, CATARROS, RONQUERA Y BRONQUITIS
Ventas en todas las farmacias, y A. GAMIR, San Fernando, 34

El GORDO, regalado
Nuevos billetes para Navidad: 40.774, 40.776 y 41.892
Suscribiéndose leerá una buena obra y puede tocar el "gordo" jugando en los números 40.774, 40.776 y 41.892
La Golfilla de la Calle
que se está publicando. Mande por Giro postal osellos de correos UNA PESETA CINCUENTA CENTIMOS, importe de los diez primeros cuadernos o TRES PESETAS, importe de los cuadernos del 1 al 20. Recibirá inmediatamente, EN CARTA CERTIFICADA, LA PARTICIPACION DE UNA PESETA, en uno de los tres números anunciados, para el sorteo de Navidad, y en paquete aparte los cuadernos

Compañía Transmediterránea
SERVICIO FIJO RAPIDO SEMANAL MEDITE- RRANEO CANTABRICO
Salidas todos los sábados, para Almería, Melilla, Ceuta, Sevilla, Cádiz, Huelva, Villagarcía, Oporto, Gijón-Muros, Santander y Bilbao, admitiendo para todos estos destinos carga y pasaje. — Además, en este servicio se también admitirá mercancía para Avilés, San Sebastián de Pravia, Lugo, La Marina, Tapiz, Ribadeo, Vega de Ribadeo, Fox y Viveiro, y al objeto se establecen asociaciones directas y con fácil servicio.

QUEDAN MUY POCOS DIAS!!!
El CIRCO KRONE se marcha mucho antes de la Feria de Valencia. Se quedará verdaderamente muy pocos días en esta capital, por eso: APROVECHAD LO POCO QUE QUEDA
El Parque Zoológico abierto todo el día
CIRCO KRONE
POCOS DIAS!!!

LA MADERA
Es fácil de trabajar, aun la más dura, con las máquinas que vende la CASA PASCUAL CLIMENT, CALLE ALICANTE, 23, 25 y 27, VALENCIA.
Las cajas, los juguetes, los muebles, las ventanas, las puertas, todo en fin lo que se hace de madera. Sale de esas maravillosas máquinas, sin esfuerzo, sin casi necesitar operarios
¡No olvidarse: ALICANTE, 23, 25 y 27!

Societé Navale de L' Ouest DE PARÍS
SERVICIO AL N. O. DE FRANCIA
El vapor
Saint Paul
cargará en Valencia el 9 y 10 del corriente para BREST y ROUEN
Servicio rápido para el transporte de naranjas.
Consiguatario: ANDRES GUARDIOLA, Sorní, 14, teléfono 19. — Agentes en el Grao: Señores Marí y Muñoz, Muelle de Levante, 15, teléfono 19.

Empresa de Navegación Ybarra y Compañía S. en C.
SERVICIO RAPIDO REGULAR QUINCENAL PARA NEW YORK Y FILADELFIA
El vapor CORREO ESPAÑOL
Cabo Mayor
saldrá de este puerto el día 23 del corriente, para NEW YORK.
Se admite carga con conocimiento directo, para los puertos de MÉJICO E ISLAS DE CUBA, PUERTO RICO Y SANCTI DOMINGO
Consiguatario: GONZALO NOGUES, Sorní, 2, Valencia. — Teléfono 203 y Muelle de Poniente, número 15, Grao. — Teléfonos números 193 y 399. — Lonja, mesa número 58.

Puertas, rejas, balcones
procedentes de derribos. Gran depósito en portales nuevos. Variedad en calidad y dimensiones a horrazos dñero, comprando en
CASA LA CALLE
Guillermo de Castro, 28 (detrás de la iglesia del Pilar)
EL "POGE"
Es un electromotor alemán de alto rendimiento muy robusto, de hermosa presentación y verdaderamente económico. Se vende en CASA PASCUAL CLIMENT, CALLE ALICANTE, 23, 25 y 27, VALENCIA.

Elixir Estomacal SAIZ DE CARLOS
Tónico, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las enfermedades del ESTÓMAGO e INTESTINOS
DOLOR DE ESTÓMAGO
DISPEPSIA, ACEDIAS Y VÓMITOS, INAPETENCIA, DIARREAS EN NIÑOS Y ADULTOS, DILATACIÓN Y ÚLCERA DEL ESTÓMAGO DISENTERIA, ETC.
Cura las diarreas de los niños incluso en la época del destete y dentición. Es inofensivo y de gusto agradable.
35 años de éxito. 5 pesetas botella
VENTA: Principales farmacias del mundo.

Ciclistas
Primero, bicicleta Metrò pole. Segundo, Franco-Sport y tercero, O. Lapize, todas último modelo, a 350 pesetas. Bicycletas 12 carreras, con tracción sólida, desde 150 pesetas. Cubiertas, desde 7 pesetas. Cámaras desde 350. Frenos de aceite, desde 750. Bomas, desde 225 y toda clase de piezas de recambio, a precios muy reducidos. Desmonte por cautela. — Antonio Guirandón, calle Xerès, 5, cerca del Gobierno civil, Valencia.

Traspaso garaje
Por dejar el negocio, acreditado y gran venta de bicicletas.
Carrerías Real de Madrid, el mejor punto de la ciudad. Poco alquiler.
Razón, en la Administración de este diario.

Pérdida
Se ruega a quien se haya encontrado un pendiente (pelo) de oro y perlas, que se extravío el sábado, desde la calle Adresadors, al Mercado, la presente en la calle Adresadors, 3 2.º, y se le gratificará.

Carreros
Se admiten encombras en las obras de la nueva Aduana Nacional, frente a la estación ferroviaria Valenciana del Grao, muelle Levante.

MODELOS VARIADOS SIN HUMO NI OLOR
Inyecciones, ventosas, masajes corrientes eléctricos, lavados y curas de la vagina y matriz, males secretos y toda clase de curas de cirugía (prescripción médica).
De 12 a 2, 150 pesetas, y de 6 a 8, 200 pesetas. Gratis a los pobres de 12 a una los jueves y domingos.
Servicio a domicilio, baratinísimo por D. Miguel Navarro Arzobispo Mayor, 23, primer piso.

Motocicleta
marca "Automoto", de 275 H. P., en magnífico estado. Se dará económica. Para verlo, de tres a ocho noche, en los talleres de este periódico.

Vendo
Un motor marino de 225 H. P., marca Bouz. Otro de 134 H. P., marca Renault.
Dos motores de 16 H. P. para automóvil, marca Ford. Una camioneta de dos toneladas marca G. M. C.
Dos coches de línea, marcas Ford y Fiat.
Todo ello en perfecto estado.
Gran Vía, Skating.

Batata de Málaga
Selecta, la encontrarán en el Mercado central, puestos de Roig, al lado Puerta de San Juan y en la plaza del Colado, frente a la calle de de los roches.

Línea regular de vapores entre España y Noruega DIS AIS SPANSKELINJEN
Con destino a OSLO, BERGEN, STAVANGER y demás puertos de Noruega, cargará en este puerto el buque-motor
SAN MIGUEL
el día 12 siguiente.
Consiguatario: SUJESOR DE ENBERG Y COMPAÑIA, Contramuelle, 3, Grao-Valencia.

Enseño
a conducir automóvil; dos nociones de mecánica y su ranteo la quehacería.
Bazón, Emilio Azzati, Grao Turia, Gran Vía, 48.

Mesas de mármol
sillas, mesas y veladores para casa. También se venden y reforman estanterías y mostradores y toda clase de enseres para establecimiento; hay botellas, puertas de cristales, sillas, mostradores de mármol y otros muchos efectos.
Guillem de Castro, 28 (detrás de la iglesia del Pilar).

Acordeones superiores
Los hallarán en la fábrica de Batac y Torres, calle Barcelona, 3, junto a la camisería Gaborino, Valencia.
En la misma casa se componen acordeones y cajas de música y se hacen cambios y reformas.
Precios baratos.

Juguetes
Patines, bicicletas, autos, infinidad de juguetes alemanes, rusos, italianos y de otros países, nuevos y mecánicos. No comprar sin antes haber visitado casa TOBERER, Barcelona, número 2, junto a la Camisería de Gaborino.

¡MADRES!
La salvación de los niños en el periodo de la dentición, es la verdadera DENTICINA, viuda de don Pablo Fernández Izquierdo. Pedirla en farmacias y droguerías.